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iHola chicos y chicas de sexto grado!
iBienvenidos a un emocionante viaje hacia el mundo de la matemadtical
iEstoy feliz de acompafiarlos en este recorrido!

La matemdtica es como un universo paralelo lleno de enigmas por resolver,
acertijos por armar y misterios por descubrir. En este cuadernillo, nos
sumergiremos juntos en esta maravillosa aventura, explorando conceptos
que nos permitirdn comprender el funcionamiento de todo lo que nos
rodea.

¢Alguna vez se preguntaron como los nimeros tienen el poder de resolver
problemas o medir distancias? iAqui es donde comenzaremos a
desentrafiar esos secretos! A lo largo de estas pdginas, descubriremos
como la matemdtica esta presente en todas partes, desde calcular la
cantidad de ingredientes para una receta deliciosa hasta comprender
como funcionan los juegos que tanto nos gustan.

Si amds la matemdtica o si a veces sentis que los ndmeros son un
"problema”, te invito a que juntos encontremos la manera perfecta de
aprender de forma divertida, descubriendo estrategias, trucos y maneras
creativas para enfrentar esos desafios y llegar a soluciones

sorprendentes...
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iBienvenidos a 6°!
Conversamos sobre el lema institucional

El comienzo del afio es un buen momento para reflexionar, para
renovar nuestro compromiso con el estudio y afianzar los vinculos con
compafieros y maestros.
También nos brinda la oportunidad de proyectar un afio de momentos
compartidos

Cdpsula del tiempo
Les propongo, por un ratito, que cierren los ojos y puedan mirar hacia
su interior...
Luego escribirdn una carta a su "Yo" del futuro...
¢Qué esperds aprender?
¢Qué es lo que mds te preocupa?
¢Qué es lo que mads te entusiasma?
¢Como creés que puedo ayudarte?
(Esta carta se guardard en un lugar muy especial y se les devolverd a
fin de afio.)

Para recordar ...

Sin duda alguna, lo mds importante que tenemos es nuestra vida, son
las personas...

O  No es el viaje, es la compafia.

No es la pelicula, sino con quién la ves.

No es el regalo, son las manos que lo dan.

O 00

No son las cosas, son las personas.
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1-2-3..iComenzamos!

1- Calculd mentalmente

a 6.000+50+60+43 = .....ccoeevue.e.

b. 8.500+500+35+50-=...........

c. 10.000 + 600 + 400 + 500 + 20 =................
d 1.675-605=................

e. 4273-1152-=........

f 6078 = 2049 = .nnininw

2 - Encolumnd y resolvé
56.125 + 32.979 =......cconevirennn.
38.207 -15.645 =.......ccoovvveunne.
2712 x 45 = ...,

-~ 0 O 0 T o
-
o O
co
N
X
o~
~
1

3 - Ordenad de > a < los siguientes nimeros
6.480.501 - 4.605.012 - 2511496 -4.615137 - 4.615237-
2.532.497

4 - Con o0jos bien abiertos

Realizd todos los cdlculos en la carpeta
a.  Escribi el mayor nimero de seis cifras distintas ...,

b. ¢Qué nimero se obtiene si se le suma tres mil? ..o,
c.  ¢Cudnto hay que sumarle para obtener un millén?..............cccuevrvrvennneee,

d.  ¢Cudnto hay que restarle para obtener medio millon?.............cccovveeee.
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La muy conocida compaiiia aérea * Aeroveloz” lanz6 una importante
campaiia de promocién para aumentar la venta de
pasajes aéreos. Para enterarse de qué se trata,

lean el folleto que

- i Compafiia de navegacion aérea
retird Camilo

en el aeroparque ; "AEROVELOZ"
de la ciudad ) ‘
de Buenos Aire-.;_ - GRAN PROMOCION [CONSERVE SU PASAJE!

Al acumular 10.000 puntos. usted abtiene un viaje gratis a cuslquier lugar del pats.

Esta tabla le permilira conocer algunos de los puntai=s que se olorgan al viajar
A) Por razones laborales, a diferentes regiones del pais desde Buenos Aires.

"Camilo debio realizar los ; ; ;
Ushuaia | Chubut La Mendoza | Cérdotca | Salta | Entre Rios

Rio Pampa SanJuan | SentaFe Jujuy | Misiones
de la compania “Aeroveloz”: Negro Sanluis | -

. ARio Negro, a Cérdobaya

siguientes viajes en aviones

La Pampa. ¢ Cuantos puntos
acumulé? ¢Cudntos le faltan

2.750
350
1.700
1800
1.350

750

para obtener un viaje gratis?

Buenos Aires
3.500

B) Desde Buenos Aires, Martina viajo a Ushuaia y a Mendoza. Su prima Silvana viaj6 a Entre
Rios y a Cordoba . Ambas volaron con “Aeroveloz”. ¢ Cudntos puntos mas que Silvana
obtuvo Martina?

C) Mariano habia acumulado cierta cantidad de puntosy, con su Ultimo vizje a Chubut,

reunié exactamente el puntaje que le faltaba para obtener un pasaje grztis. ¢ Cudntos
puntos llevaba acumulados? '

6 - Desafio

ompletd
En 3.278.115, el valor posicional de 8 es
En 7.077.777 ningun 7 equivale a
El anterior de 9.199.000 es

El que le sigue a 6.199.999 es




Entrada en calor...

56.003 x 10 =.....cooeervvenen.
ranl e E 8100 L I——
143.000 x 100 =.......ccceverurrecee.
10.090 x 1.000 = .....ccooccovvvverne,
37.000: 10 =....ccccovvverrnnn.
140.000 : 700 =......ooveveeerrennes
42000:60= ...ccovevre.

OO00000A0D0D

Resolvé
613.720 x 15 =
12538:24=...................

iVamos por mds!

1- Los chicos de 6° tuvieron que investigar sobre las cosechas
mundiales de soja.

Produccidn mundial de soja por pais

PAfs TONELADAS DE SOJA
Argentina 54.000.000
Brasil 91.000.000
Canadd 6.120.000
China 12.000.000
Estados Unidos 103.419.000
India 11.600.000
Paraguay 8.200.000
Otros 18.451.000




Observa los datos de la tabla y respondé.

a. ¢Cudles son los tres paises que tuvieron mayor produccion de soja ?

b.  ¢Cudl es la diferencia de produccion entre los paises de América del
Norte y América del Sur?

c. ¢Qué pais es el que produce aproximadamente el doble de lo que produce
Canadd? ¢{Cudnto produjo ese otro pais?

2 - Teniendo en cuenta la informacién de la tabla, completa las siguientes
afirmaciones para que sean verdaderas.

iUn poco mds!
+ Si cada tonelada equivale a ..................... kilos, entonces la produccién de

Soja de Paraguay @8 dei ... umssissiiss « KilOS,
+ Ciento tres millones cuatrocientos diecinueve mil se escribe
..y es la produccidn correspondiente a .

+  6.120.000 se lee ..
+  11.600.000 se Iee
3 - Descomponé

e en forma multiplicativa la produccion de Canada

e enforma aditiva la produccion de otros

4 - Indicd el valor posicional de la cifra destacada
54.000.000 = ..o e
108419000 = wmssamnmnmmmsasssnos
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Repaso geométrico

Sefiald con una X la opcién correcta. I i
B A una recta se la denomina . . .
.Unn recta. ...con una letra
¢B? imprenta mayliscula .
. tiene principio y tiene me
ip? ...conuna letra (j

. tiene principio y no tiene flnD { imprenta mindscula

no tiene principio ni fin D éb? . .. con una letra del
alfabeto griego

: ]Cl Si en una recta sefialamos el - Dos rectas que se cortan en un
\ punto @ ... | punto ...

i A
} T
| ‘ fx + GX-
) ...seoriginan . 3
dos rectas D

dos se.mirrtctnsD T ——

dos segmentos [:\ . rectas cmxndas(_:l
rectas sccanresg
rectas paralelas( |

\X&

! ]E[Lns rectas secantes . ..

+ ...nunca son paralelas (| El
. _a veces son oblicuas [] Dos rectas secantes .
. siempre son perpendiculares D . siempre forman dngulos de 90° [:] .
_a veces forman dngulos de 90" D
. nunca forman dngulos de 90° D

'G Uni cada simbolo con su r _ -
significado. e e ) —

? ,1'_[ Denomind a cada una de las

rectas trazadas en el plano.

il

LEE T .

ED
i

|
sem |rrcc tas i
1

(—:czmrnlos \ 4 -‘?(

(ﬁcrpendtcularr1\ I
| 8

Nombralas

I N [ colocd el nombre a cada recta
sabiendo que . ..

AZB CLA DLB

J Escribl V o F en cada
) / afirmacidn.

» %“D 6.Lr(]) TLe(])
/ i sz7(1) e.Ls()

N i

s

A
N

N




Entonces...

Las rectas que nunca se cortan se llaman PARALELAS y las que se cortan
se llaman SECANTES. Estas Ultimas se dividen en dos grupos
perpendiculares y oblicuas.

Las rectas perpendiculares se cortan formando dngulos rectos y las

oblicuas también lo hacen pero formando dos pares de dngulos agudos y
dos obtusos.

OO

G=0%

/. /  Somos exploradores:

A https://wordwall.net/es/resource/4589067

https://wordwall.net/es/resource/14722917
https://wordwall.net/es/resource/17382363
https://es.liveworksheets.com/hj712390df
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2- Numeracion

- ¢Como se juega?

- Cdlculo mental.

- Sistema de numeracién decimal posicional.
- Nldmeros abreviados.

- Situaciones problemadticas.

- Propiedades de las operaciones.

- Proporcionalidad.

- Potenciacidn.

- Radicacion.

- Cdlculos combinados.

_Mundo geométrico

- Recta, semirrecta y segmento.

- Relaciones entre rectas.

- Segmentos consecutivos y no consecutivos.
- Circunferencia y circulo.

- Clasificacion de dngulos

15
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|A trabajar!

1. Leo va a comprar una tablet y encontré los siguientes precios en

internet

$105.219 $ 150.291 $105.129

a) Escribi los precios ordenados desde el mds barato hasta el mds caro.
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2. Leo también hizo una consulta por Instagram a un vendedor pidiendo
informacion sobre tablets que cuesten entre $100.000 y $120.000.
Escribi los precios que le ofrece el vendedor usando nimeros

Hola, tlenemos 3
modelos por esos
precios. Una de
ciento dos mil, otra
de ciento cuatra mil
quinientos vy la
ultima de ciento
diez mil rescientos.
iTe esperamos!

- |Buenisimal Gracias
) 600
Tablet 1t .. Tablet 2 1. Tablet 30 .

c) Sefiald con un circulo la que encargd, sabiendo que le costé ciento cinco mil
doscientos diecinueve pesos

iUn poco mas!

1.  a)Resolvé mentalmente los siguientes cdlculos

150.000 : 10.000 = ......ccceveeee. 10.500 x 10 = oo
15 x 10.000 = ................. 10.500: 10 = .o
10.500: 100 = ..o, 105 x 100 = ......ccccconenee.

b) Elegi los cdlculos de la actividad a) que permiten resolver estos problemas.

- Cada fin de semana asisten 10.000 personas a un centro cultural.
¢Cudntas personas asisten al cabo de 15 fines de semana? .................

18



- Para una rifa se vendieron todos los nimeros de 105 talonarios. Si en
cada uno habia 100 nimeros, ¢cudntas rifas se vendieron?.....................

- La municipalidad compré 10.500 metros de cable para colocar faroles de
luz en la ciudad. En la instalacién de cada farol se usan 10 metros, ¢para
cudntos faroles alcanza el cable?..........................

2. ¢Cudl o cudles de estos cdlculos dardn 1.000.000? Colorealos
a) 10x10x10x10x10x 10

b) 1.000 x 1.000

c) 100.000.000: 10

d) 10x10x10x10x10x 10 x 10

e) 100 x 100 x 100

f)  100.000.000 : 100

3. En una fdbrica envasan los botones en bolsitas de 10, de 100 y de 1.000
unidades. Ya tienen 42.835 botones.

a) ¢Cudntas bolsitas de 10 pueden armar con esa cantidad de botones?
¢Sobran botones?

b) ¢Cudntas bolsitas de 100 pueden armar? ¢Cudntos botones sobran?

¢) <Y bolsitas de 1.000? {Cudntos botones sobran?
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------------------------------------------------------------

Cuando MULTIPLICAMOS por la unidad sequida de ceros (10 - 100 -
1.000 - etc.) se le AGREGAN al nimero (resultado) la cantidad de ceros
- que acompafian al 1

Ej: 380 x 100 = 38.000 Lo pensamos asi 380 x I = 380 y le agregamos

2! (X

- Cuando DIVIDIMOS peor la unidad sequida de ceros se le QUITAN al
ndmero la cantidad de ceros que acompafian al 1
Ej: 3.750: 1p = 375 46.000 : 100 = 460

7.500 : 10= 750 ’

SISTEMA DE NUMERACION

Nuestro sistema de numeracion es decimal porque utiliza 10 simbolos (digitos
del 0 al 9) y es posicional porque el valor de cada cifra depende de la posicion
que ocupa en el ndmero.

Ej: 2.594.071

Se lee dos millones quinientos noventa y cuatro mil setentay uno
El valor absoluto de la cifra 9 es 9

El valor relativo o posicional de la cifra 9 es 90.000

3.970.184.362

Se lee tres mil novecientos setenta millones ciento ochenta y cuatro mil
trescientos sesenta y dos

El valor absoluto de la cifra 1l es 1

El valor relativo o posicional de la cifra 1 es 100.000

4.217.450.308.000
Se lee cuatro billones doscientos diecisiete mil cuatrocientos cincuenta
millones trescientos ocho mil

El valor absoluto de la cifrales 1

El valor relativo o posicional de la cifra 1 es 10.000.000.000
20



4) Ahora te toca a vos...
1)  Escribi en letras

Q) B7.004 e e e e e

B)  8.496.100.... ..o e e e

Y L7 B o U ——

£)  B.326.058.087.929 ..o e e e

5) Indicd el valor absoluto y el valor posicional de la cifra sefialada

87.004
VoA B
VP B

146.014.023



8.326.154.087.929
V.A =......
Vo P. Zesaiis

[{Un poco mds!
Cuando se trabaja con ndmeros grandes para acortar la escrifura se pueden

usar expresiones con coma

Por ejemplo:
'-.,g___:') 1 )millones Representa la parte
entera del numero.
. 3.100.000
A la unidad
siguiente
J

Se lee : tres millones cien mil

3,01 millones = 3.010.000
Se lee: tres millones diez mil

¢Qué nimero es?

3.8millones = ..o,

15.02 millones = cunssmsmsinn

34,5 mil millones = ......ccooevvvecevir .
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10.000 Diez mil
100.000 Cien mil
1.000.000 Un millon
10.000.000 Diez millones
100.000.000 Cien millones
1.000.000.000 Mil millones
10.000.000.000 Diez mil millones
100.000.000.000 Cien mil millones
: 1.000.000.000.000 Un billén
: 10.000.000.000.000 Diez billones

;Que 4é?

Cuando se trabaja con nimeros grandes,

para acortar la escritura se pueden usar
expresiones con cama.

Por ejemplo: 2.1 millones representa

2 millones y el 1 después de la coma
representa la décima parte del millon. es
decir, 0.1 x 1.000.000 = 100.000.
Entonces, 2.1 millones = 2.100.000.

Los paleontélogos se ocupan de estudiar los fésiles, testimonios de épocas

pasadas. El proceso de fosilizacién dura varios millones de afios. El cuadro

muestra las edades de algunos restos fésiles de dinosaurios encontrados en

nuestro pais, uno de los mayores centros

paleontoldgicos del mundo.

NOMBRE DEL PROVINCIA DONDE SE AROS DE SUS RESTOS
DINOSAURIO ENCONTRO FOSILES
Giganotosaurus Neuquén 90.000.000
Lagosuchus La Rioja
Noasaurus Salta
Herrerasaurus San Juan
Pterodaustro San Luis 125.020.000
Argentinosaurus Neuquén 98.000.000

--Doscientos veinticinco millones

--Setenta y tres millones

--Doscientos veintiocho millones

e  Escribi los nimeros que faltan en el cuadro y luego roded con azul el mds

antiguo y con rojo el de menor antigtiedad.
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€l mundo de los dinosaurios

6) a) Ale buscé la palabra dinosaurio en Google y vio que fiene
aproximadamente ocho millones ochocientos sesenta mil resultados. ¢Cudl de
estos nimeros es ese nimero?

8.000.860 8.000.000.860 8.860.000 8.000.000.860.000
b) ¢Cudl de estas tres estd mds cerca de dos mil millones de resultados en

Google?

Capital Argentina América
1.540.000.000 1.240.000.000 2.330.000.000

7) Un sitio especializado en datos mundiales sefiala que los usuarios de
Internet fueron aumentando afio a afio

a) Ubicd en el cuadro la letra que corresponde a la cantidad de usuarios
registrados en cada fecha

A: 34.156 millones B: 40.130.000.000 C: 38.642 millones

D: 37.036.000.000  E: treinta nueve mil trescientos treinta y dos millones

ANO 2019 2020 2021 2022 2023

USUARIO

b)  <{Cudntos usuarios se registraron en el afio 2023? Escribilo en letras.
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c) ¢Es verdad que desde el 2019 hasta el 2023 la cantidad de usuarios
aumenté en mas de 900 millones?

d)  ¢En qué afio hubo cerca de treinta y siete mil doscientos millones de
usuarios?

Curiosidades con nimeros abreviados, ¢te animds a descubrirlos?

8) Expresad cada dato con un ndmero natural

a) La cuenca hidrogrdfica del Amazonas es de 7,05 millones de km?.

b) La poblacién mundial en 2014 era de 7200 millones de personas.

c) El cerebro humano tiene un promedio de 86 mil millones de neuronas.

d) Un hombre tiene un promedio de 5,4 billones de glébulos rojos.

*  Resolvé mentalmente las siguientes multiplicaciones

Ll ohi - S— 3100 2Um o
310 x 100= ................ 310 x 200= ................
310 x 1.000= ....coooooee. 310 x 2.000= ...............
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*  Averigud el cociente de las siguientes divisiones

24.000: 10= ............. 24000 20= . 24.000 ¥ 30=umnn
24.000 : 100= .......cc... 24.000 : 200= ... 240002 300=...usins
24.000:1.000= .......... 24.000:2.000=.......... 24.000 : 3.000=............

Trabajamos en grupos
9) Orden en la informacion

Los enunciados de cada problema se mezclaron. Reescribi cada uno en el orden
que corresponde.

*La tripulacién del viaje comprende 195 operarios. {Cudntos turistas pueden embarcar
cuando estd completo? Un crucero puede transportar 2500 personas.

*Se han cargado 21 cajas de 35kg cada una. ¢Podrd llevar en este viaje esta Gltima caja? El
transportista debe aln cargar una caja de 55kg. Una camioneta puede transportar una
carga maxima de 800 kg.

Y ghora mds dificil...

En la presentacidn del sébado a la tarde, 183 lugares quedaron libres.

La carpa del circo tiene una capacidad - para 1300 espectadores.

¢Cudl fue la recaudacidn para beneficio del hospital?

En |a caja se vendieron 672 entradas a $25 (menores entre 8 y 14 afios) y 385 entradas a
$35 (de 15 afios en adelante).

Los menores de 8 afios entraban gratis.

El domingo el circo realizd una presentacién a beneficio de un hospital.

¢Cudntos espectadores hubo en la presentacidn del sdbado por la tarde?

iCUIDADO! AHORA SE MEZCLARON LOS ENUNCIADQS DE DOS PROBLEMAS DIFERENTES.
REESCRIBI CORRECTAMENTE CADA UNO:

-

Calcula la pérdida que tuvo. Una escuela compra 12 libros a $165 cada unoy 3
diccionarios a $82 cada uno. Ella habia Jpagado S575 por esas zapatillas y pudo
revenderlas a una amiga en $400. Calcul3 el costo del pedido. Maria Noel encargd a un
primo que viajaba, unas 2apatillas que le quedaron chicas.
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Recordamos las cuatro operaciones bdsicas...
ADICION - SUSTR

A

10) iAdelante!

e a6 U Be

87.468 x 40 =
193.284 x 73 =
109.800: 36 =......cceveueuee.
210.080:43=.........c.ccccn.....
48760 +15+2970 =.......ccoeueuvue..
3B.000 - 2979 sviiinivinne:

ACCION - PRODUCTO - COCIENTE

ooooooooooooooooooooooo

.............................

ses

Ingenio

“€l aprendizaje de la matemdtica , ce ve enriquecido por el trabajo con ejercicios y juegos

[6gicos ya que cada buen problema abre la puerta al alumno para razonar, investigar,

conjeturar, comprobar y demostrar. Ec un desafio en ¢ mismo que le permite a cada

uno buscar cu dptimo wivel de realizacion en el drea, aplicando el juicio critico”

El vocabulario en MATEMATICA

Completd el texto con palabras de la lista

multiplicar | triple tercera duplo triplo sumar
parte
dos cociente doble tres tercio mitad
Para calcular el ................. 0 ...cccceueeeseue.... de un ndmero se puede
eeeennn. d0OS veces el ndmero o ....................... a ese nimero por dos.

En cambio para hallar la ............
s BNTTE BSE NUMBPOY snnuammmmmims

Deducimos entonces que para calcular la ...
s, d€@ UN NUMero dividimos por ..........
w0

. de un ndmero es necesario hallar el

.0

e Y para hallar el

e MUITIPlicamos por .....................
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Problemas por todas partes

11) Un club realizo distintas actividades para recaudar fondos para
construir un tinglado. {Les alcanza con lo recaudado para cubrir los
gastos de materiales y mano de obra? ¢Les sobra o les falta?
¢Cudnto?

PRESUPUESTO TINGLADO
ACTIVIOADES OE RECAUDACION Materiales $246.000

Feria artesanal $45.000
Pefia $ 70.000 Mano de obra $ 98.000

Festival $ 110.000

12) Para el cumpleaiios de Alma compraron 15
paquetes de salchichas como este. Si prepararon
125 panchos, ¢cudntos paquetes completos de

salchichas sobraron?
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13) Un comercio quiere hacer una compra de pantalones de forma tal de
poder tener uno de cada color, talle y modelo para ofrecer. Si el pantalon
se fabrica en 2 modelos, 3 colores y 5 talles, ¢cudntos tiene que comprar?

14) Magui compré 6 bolsas de limones cada una. Si usa 4 limones para
cada jarra de limonada, ¢cudntas jarras pudo preparar?

15). Marcd cudl o

cudles de estos cdlculos
. \ O 3x4+9x5

permite averiguar la

cantidad de cuadraditos D Gx34+ Brb

que hay en este dibujo y

resolvé. 0 3+4+5+9
O 3x4x 5x9
J 9x9-6x4
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16).Diego quiere construir una galeria en su casa y consulté pdginas en
Internet para tener idea de los materiales que iba a necesitar. A medida que
investigaba, fue fomando nota de la informacién que le interesaba. ¢Entre
cudntas posibilidades diferentes puede elegir con los datos que tomé, si
tiene que construir una columna, un techo y un piso?

Columnas: Techo: _Piso:

Postes de luz Policarbonato Ladrillo

Hierro Chapa Cemento alisado

Cemento Vidrio Cerdmico
Madera

17) En la escuela van a organizar una galeria de fotos de

mujeres representativas de diferentes culturas. Para MUJERES DEL MUNDO

armarla, seleccionaron 240 imdgenes para colocar en

paneles como este. ¢Cudntos paneles necesitardn?

18) Un programa de radio recibié 160 entradas para la Feria del Libro. Si
sortearan 30 entradas por dia entre oyentes. ¢para cudntos dias
alcanzarian? ¢ Alcanzarian justo o sobrarian? Si creés que sobran, indica
cudntas.
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*  Resolvé mentalmente los siguientes cdlculos

4,800 x 100= ........... 4.800x50= ......... 4800 x 25=..
6.000: 2=............. 6.000: 4=.......

2200 x 4=............... 2.200 x 10=.............. 2.200 x 14=
%  Enparejas

6.000: 8= .....c...........

Usando 16 X 25 = 400, escribi el resultado de estos calculos sin

hacer la cuenta

25 x16 =....... 16 x 50 =............... 32 x25+=
400 : 16 = 400: 25 =
Propiedades de las operaciones
PROPTIEDADES En la adicion Enla En la Enla
multiplicacién sustraccién divisién
Si 5+3:8 si 7x3=21 No 14-12=2 No 18:2=9
CElRLATATLEA 3+5=8 3x7=21 12-14=2"* 2:18=9*
ASOCIATIVA Si (7+2)+3:=12 S (2x5)x3=30 No (15-5)-3:=7 No (27:9):3=1
7+(2+3)=12 2x(5x3)=30 15-(5-3)=13 27:(9:3)=9

*No tiene solucion en el campo de los nimeros naturales.
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PROPIEDAD DISTRIBUTIVA

La multiplicacion es distributiva con respecto a la suma y a la resta (se
puede distribuir si adentro del paréntesis hay una suma o una resta)

L o~
EjemploA: (3-2).8 EjemploB: (4+2).6=
(3.8)—(2.8)= (4.6) + (2.6) =
24 -16=8 24 +12 =36

La division es distributiva con respecto a la suma y a la resta (se puede
distribuir si adentro del paréntesis hay una suma o una resta)

ICUIDADO! *Solo puede aplicarse si el paréntesis estd a la izquierda.

*Solo puede aplicarse si las divisiones son exactas.

N -
EjemploA: (4+8) : 2= EjemploB: (6-3):3=
(4:2) + (8:2)= (6:3) —(3:3)=
2 + 4 =6 2 —1=1

19) Coloca V o F segln corresponda, justifica las falsas e indicad las
propiedades aplicadas en las verdaderas

a) 18-6=6 -18 ___

b) 8.10=10.8___

c) 20:5=10+10:5___
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d 4.9:=4.3+6) ___

eg) 30tH =30,2:85__

f) 12:(4-3)=12:4-12:3___

9)100+5+78+7=(100+78)+ (5+7) ___

ANALIZAMOS UN NUEVO EJEMPLO
Miré prestando mucha atencién
125 . 98 = 98 es lo mismo que 100 - 2
P -
125 .(100-2)=

(125 . 100) - (125 .2)

12500 - 250 =|12.250

330 . 12= 12 es lo mismo que 10 + 2
Y -

330.(10+2)=

(330.10) +(330.2)=

3.300 + 660

3.960

20) Resolvé aplicando las propiedades
a 9.25= b) 8.12=

33



c) 515: 5= d?21.7-=

e) 8106 : 2= f)23.19=

21) Realiza los siguientes cdlculos sabiendo que 16 . 28 = 448
a) 16 .29 = wouimnn

b) 16.14= ...
c) 16.56= ...
d) 8.:28= e
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22) Ahora, sabiendo que 288 : 16= 18

a) 144:16-=.......
b) 288:32:

c) 144:8=.......
d 288:8=.....

23) Desafio
a.  Juliana le propuso un desafio a Alexis: resolver las siguientes

cuentas con la calculadora sin usar el nimero 6, el 7 ni el 8. ¢Qué
cuentas puede realizar Alexis en cada caso?
32 .67 27 .28 72 .36

b.  Marcd con una X cudl o cudles de las
siguientes cdlculos permiten resolver cada
situacidn.

¢Cuadnto tiene que pagar una familia que pide el envio de 3 docenas de
empanadas?

90.3 #5.8 . (90+5).3 ........ 90.3+9......

¢Cudnto se recauda por enviar 5 docenas de empanadas a 5 familias
diferentes?

90.5+5 .5 e (Q0:4+5). D .uecien 90 .0+48 .nne
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c.  Una empresa contrata a 5 repartidores para enviar tarjetas. Tiene
un presupuesto de $10.500para pagarles en partes iguales por el trabajo.
Por haber hecho la entrega en menos tiempo aumentd el presupuesto en

$5.500. José y Lucas hicieron estos cdlculos para saber cudnto iban a
cobrar.

Jose: Lucas:
(10500 + 5500) : 5 10500 : 5+5500:5

e (Es posible que los dos hayan pensado bien el cdlculo? ¢Cudnto
cobra cada empleado?

24) Resolvé

a) Un fabricante envasa caramelos en bolsitas. Para llevar el control de
la cantidad armé la siguiente tabla.

Completd con los datos que faltan

Cantidad de caramelos 60 200

b) Pensd dos situaciones, una que pueda resolverse usando la tabla
y otra, agregando un valor que no esté escrito en ella.

25)_Lée con atencidn y respondé

a) Para hacer b5kg. de mermelada, la abuela de Jorge usé 2kg. de
azlcar. ¢Cudntos kilos de azlcar necesitard para hacer 10 kilos de
mermelada?
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b) ¢Cudnta mermelada puede hacer con un kilo de azicar?

iUn poco mds!

26) La fotocopiadora de la escuela hace 25 duplicaciones en 5 minutos.
La encargada de la fotocopiadora tiene que realizar 355 copias. ¢Podra
hacerlas en una hora?

a) Silalibreria de enfrente hace 26 duplicaciones en 6 minutos.
¢Cudl es la mdquina mds veloz?

Aprendimos que...

CUANDO EN UN PROBLEMA SUCEDE QUE AL DOBLE, AL TRIPLE, 0 CUADRUPLE, A LA MITAD, A UN TERCID, A UN
CUARTO, ETC. DE UNA MAGNITUD LE CORRESPONDE EL DOBLE, EL TRIPLE, EL CUADRUPLE, LA MITAD, UN TERCIO,
UN CUARTO, ETC. DE LA OTRA, DECIMOS QUE LA RELACION ENTRE ESAS MAGNITUDES ES DE

EN LAS RELACIONES DE TAMBIEN SE CUMPLE QUE A LA SUMA DE DOS
VALORES DE UNA DE LAS MAGNITUDES LE CORRESPONDE LA SUMA DE LOS VALORES CORRESPONDIENTES DE LA
OTRA MAGNITUD.

DATO CURIOSO
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Tiempo de combinar operaciones

Ya conocés ejercicios como este

660:6+13x7-10x4=

En él encontrards las cuatro operaciones que conocés hasta ahora. Lo
llamamos ejercicio combinado.

Recordamos cdmo debemos proceder para resolverlos correctamente
pero antes debés saber que el X lo reemplazaremos por un .

Veamos un ejemplo:

5557 -3) 9:4.13"% 888 : (111 - 103) 11
5565 - 17 o« 111 -11-538

Cuande tengo solo signos + y - lego al resuftado
 final, realizando las operaciones gn orden.

Recordamos los pasos:

Atencion con esta situacion

43115 4''880: 88'- (1000 : 100)+'7 . 9'+'50
43+ 60(-__ 10 - 10 ) + 63 +50=196

Pensamos que da O
No
-10-1070
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27) Para pensar
Romina fue a la libreria y le pidié al vendedor 1 cartuchera y 3 cuadernos

Cuadernos $670
Mochila $13.467

Cajas de Idpices $1.450 Cajas de marcadores
$ 3.750

El vendedor anot6 el siguiente cdlculo:
1.530 + 670 . 3 = 3.540

a) Romi hizo el cdlculo y dijo que debia pagar $6.600. El vendedor le
dijo que estd equivocada ¢Ddnde creés que esta el error?

b) ¢Cudnto debe pagar por su compra?
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28) Escribi en cada caso qué articulos compré cada uno de los clientes
segln el cdlculo y cudnto pagé

Q) 13467 + 3750 . 2 2 st e

B) (670 +14.50) . 3z
C) 1530+ 11450 . 2 =ttt e
d) 3.(670+1.450) +2 . 131467 =...c.cvvvieeerecesreeees e,

iMds dificiles!

29) Recordd separar en términos

a. 64:8+(3.2+6.5) +4.5+(9.3)-(4.6.2)+1=

b. 1530:34:5-3777:3:1259 + 1000 : 100 + 32 =
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c. (306:6+14 .17)-4+(48:4) .5+ (100.3) =

30)_Para resolver con un solo cdlculo

a) Enuna escuela organizan juegos deportivos intercolegiales. Las
delegaciones que deben alojar estdn formadas por 25 alumnos y 6
profesores. Si participan 8 delegaciones, ¢cudntas personas deben alojar?

b)  Una casa vale $1.400.500. Se pueden entregar $800.000 al contado y
el resto en 25 cuotas iguales. ¢Cudl seria el valor de cada cuota?

c) Marca el cdlculo que resuelve el problema y luego contesta
Juliana compré un celular. Entregé $15.320 y el resto lo pagé en 8 cuotas
de $1.231 ¢Cudnto cuesta el celular?

15320 + 8 . 1231 = (15320 + 8) . 1231 =
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Juego de ingenio

Radl pensé en cortar una horma de queso en ocho partes iguales
con cuatro cortes pero Julio encontré la manera de hacerlo con
menos cortes. ¢Podés decir cémo lo haria Julio?

iMds problemas!
31)

a) Hay que transportar 432 frascos de detergente de un depdsito

a otro. Completa la tabla para saber cudntas cajas hacen falta
segln la cantidad de frascos que entran en cada una.

Frascos por caja |24

48

72

Cantidad de cajas

K2 s

b) Si se duplica la cantidad de frascos que entran en cada caja,
¢qué sucede con la cantidad de cajas? ¢Y si se triplica?

c) ¢Cémo averiguds, con los datos de la tabla, las cajas que se

precisan si van 12 frascos en cada una?
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32) Hay que alquilar las mesas para los invitados de una fiesta
de casamiento. Las mesas tienen que ser todas iguales.
Completd la tabla usando la informacion que aparece escrita
para conocer las posibilidades que hay.

10

30 15

-
¢Cudntos son los invitados a la fiesta? ¢Cémo te das cuenta?

Ahora podemos afirmar que...

Cuando dos magnitudes se relaciona de manera que al doble de una
cantidad le corresponde la mitad de la otra, al triple de una cantidad le
corresponde la tercera parte de la otra, etc., se dice que la relacion entre
estas magnitudes es de

OATO CURJIOSO
Para obtener la constante de proporcionalidad (K) debemos multiplicar cada

numero de la primera magnitud por su correspondiente de la segunda
magnitud.

33)_Una vuelta interesante por la DIVISION

Recordamos sus partes:

DIVIDENDO DIVISOR
2

™25 | 5—
125 25

0 ™ COCIENTE
RESTO \/
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a) ¢Qué debemos hacer para confirmar que una division se
resolvié correctamente?

34) Pensd y resolvé
a) Con el contenido de una caja de huevos, el verdulero armé
35 paquetes de una docena y le sobraron 3 huevos.
¢Cudntos contenia la caja?

b) Al dividir un nimero por 23, se obtiene 9 de cociente y 4
de resto. ¢Cudl es el nimero?

35) Completd las siguientes divisiones
- N (O N =
0 Laz‘f % 73

/

- Y AN 4
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36) Resolvé

a. Enel club compraron un rollo de soga de 160 metros. Si cortan
trozos de 11 metros para usar en los entrenamientos, ¢cudntos trozos

pueden cortar? ¢El rollo alcanza justo o sobra soga? Si sobra, ¢cudntos
metros son?

Desafios

Al dividir un nimero por 4, se obtuvo 15 de cociente y 3 de resto.
a) ¢Qué nimero se habra dividido?

b) ¢Cudles podrian ser otros nimeros que, al dividir por 4, den como
cociente 15 y resto diferente de 3?

Un poco mds sobre operaciones

Cuando en una multiplicacidn todos los factores son iguales, esto se puede
escribir de una forma abreviada y la operacién se llama POTENCIACION.

El factor que se repite se llama BASE y la cantidad de veces que se repite
la indica el EXPONENTE.

El resultado de la operacion se llama POTENCIA.

=¥ EXPONENTE

= 33333 = —r POTENCIA
'

cinco veces

BASE
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Curiosidades sobre la potenciacion

v" Cuando el exponente es 2, este se lee al cuadrado.

Ej: 7% siete al cuadrado
v Cuando el exponente es 3, este se lee al cubo.

Ej: 83 ocho al cubo

v" Cuando el exponente es cualquier otro nimero se lee:
Ej: 7* = siete a la cuarta
8° = ocho a la quinta
165° = ciento sesenta y cinco a la sexta

v" Cuando el exponente es 1, la potencia es siempre igual a la
base.

Ej: 51=5
12+ 212
134 = 134
v Todo nimero elevado a la cero esigualal
Ej: 6° =1
340 =1
548 = 1

v" El'1 elevado a cualquier exponente es igual a 1
Ej: 1* =1
1% =21
139 =1



37)

| A trabajar!

a) Expresd las potencias como multiplicaciones y resolvé
82 =8.8=-64

4° =

53 =

b) Subrayd el procedimiento correcto y resolvé

54 B4 5555 44444
63 = 333333 6.6.6 6.3
38)
Un poco mds

a) Leé el enunciado y completd con los signos que faltan. Luego resolvé.

Por tres plantines de $18 cada uno, recibié un descuento de $7
3 18 7=

b) Separd en términos y resolvé. Luego completd la informacidn con el
resultado obtenido.

Las plantas carnivoras e insectivoras atrapan insectos o ardcnidos. Si no
tienen presas se alimentan igual por medio de la fotosintesis, aunque en

este caso presentan un crecimiento mds lento y producen menos semillas.
Existen especies.

28 .12 +280:28 +82%2 .10-30.12-1+=
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Manos a la obra

39) Dobla una hoja de papel a la mitad tantas ves como puedas
¢Cuadntas veces pudiste doblarla?

40) Completd la tabla

CANTIDAD DE VECES QUE SE DOBLO 0 1 2 3 4
PARTES QUE SE OBTIENEN 1 2 4
POTENCIAS DE DOS 2 2' /a

a. ¢Cémo le explicarias a un compafiero el procedimiento para
resolver 2°?

41) Para escribir la contrasefia de un sitio, se pueden usar las cifras
delOal 9

Usuario: escriba aqui su correo

Contrasena: __

a. Si puede tener nimeros repetidos, ¢cudntas claves posibles
hay?

b. ¢Es posible resolver el problema usando potencias? ¢Por qué?
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|Atencion!
42) Potencias de 10

Completd el cuadro y observa qué sucede cuando la base es la unidad
seguida de ceros:

Numero 1.000 10

Como producto 10.10.10.10

Como potencia 10°

¢Qué relacidn existe entre los productos y las potencias?

Algo mds para trabajar con potencias de 10

376.891 = 300.000+ 70000 + 6.000 + 800+ 90 + 1
A esta forma de descomposicién la llamamos
DESCOMPOSICION ADITIVA.

1 76891=3c.demil +7d. demil+6u. demil+8c.+9d. +1u.

’  AADAYCT /T AN Tals INITS A

376891 =3 x100.000+ 7 x10.000 + 6 x 1.000 + 8 x 100 +
O9x10+1x1
DESCOMPOSICION MULTIPLICATIVA

Y ahora que trabajamos con potenciacién podemos abreviar

376891=3x10°+7x10°+6 x10° + 8 x 10°+ 9 x 10" + 1 x 1°
A esta forma la llamamos DESCOMPOSICION
POLINOMICA.
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43)

iAhora te toca a vos!

Descomponé el siguiente nimero de tres maneras diferentes

5.602.748 =

La radicacion

Es la _operacidon inversa de la_potenciacion,
_Para poder_resolverlo debemos encontrar un nimero que se pueda

dividir de manera exacta por el radicando, tantas veces como

indica el indice.

INDICE 1...3

64\? 4_, RAIZ

RADICAL

¢POR QUE?

indica el
indice.

4 |‘3 veces como
0 1

Es decir que 4.4 .4:=64
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Importante

V16— Se lee “raiz cuadrada de 16" = 4 porque
4.4:=16

V8 — Se lee “raiz cibica de 8" = 2 porque
222=8

AL TGUAL QUE PARA RESOLVER POTENCIAS, EN LA
RADICACION ES IMPRESCINDIBLE SABER LAS TABLAS DE
MEMORIA Y A VELOCIDAD.

Entonces _.

Si 7% = 49,49 = 7, porque 7 es el nimero que elevado al
cuadrado da 49

Si 6% = 36, porque
elevado al ~da

es el nimero que

Si 32 = 9, ¢cudl es la rafz cuadrada de 9? V9 =

porque Pz 9

Para estudiar y no olvidar
VBT =9 \
V100 = 10 ' -
vy121 = 11
V144 = 12
V169 = 13
V196 = 14

n
w n

"
o b

1l
o

v225 = 13

S EEE:
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{Jn poquito mas

V8 = 7
¥27- U512 = 8
V64 = 4 Y729 = 9
V125 = 5 ¥1.000 = 10

44) Ponemos en prdctica todo lo aprendido:
Calculd mentalmente las siguientes potencias

Io=,...ooee. 6°=........... 4= ..
5= N Y o 12%=.........
< N— B s 272 s
4= ... 9= 7 T
B oo 107, 105

45) Calculd mentalmente las siguientes raices

V36 =.... V100= ... V16=..... Vaz= ...
V27 = ... V216+= ... V8=..... V729 =......
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46) Resolvé los siguientes cdlculos. Recordd separar en términos.

Q) 4.23+7= b) (8% + 35 : B) = c)2.V49-9:=

iVamos por mds!

CALCULOS

COMBINADOS

Separo en términos.
Los signos que separan son

QY @

Resuelvo cada término
por separado en orden:

€) Adentro de los paréntesis.
@ Potencias y raices.
€) Multiplicaciones y divisiones.
) Sumas y restas.
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A partir de los ejercicios combinadoes, aprendemos...

PROPIEDAD CANCELATIVA
{102 : 3\+{5 V8 ) {.000 : 1oo\=
100.3+5. 2 - 10 -

300 \,10/\/;:6’

300

Es la que permite eliminar de un cdlculo dos ndmeros DE TGUAL
VALOR Y SIGNOS U OPERACIONES CONTRARIAS.

47)

iA trabajar!
Ej:

=Tl

6 + 6 -4 =8

a)V/81:3+5.4-4%=

b) 1% + (12 -5).2 - /36 -1%=
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¢)1635:5+ 72+ (14 .32+ 4) - J144-13 .10 =

% Usando el cdlculo resuelto, determind mentalmente el resultado

de los otros
230 x 8 = 1.840

1.840:230=................

514 x 15 = 7.710

7.710: 15 =................

7.710:514 = ...

340 : 68 = 5
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Somos exploradores

(D
%

s
(2®.
2 \“// hitps://view.genial.ly/5ecbde5541f0c40d6bbc80a4/game-genially-sin-titulo

https://wordwall.net/es/resource/7403468

https://wordwall.net/es/resource/2890653

https://www.liveworksheets.com/c?a=césr=y&l=sv&i=nsxxuf &r=iv&f=dzdtuu

df &ms=uz&cd=kipylpmmxeoyngnzxxnexgdmw=hs

https://www.liveworksheets.com/c?a=césr=y&l=gh&izofsund&r=ye&f=dzdtu
udf&ms=uz&cd=kibw jepxInirngnzxxnexg&mws=hs

Mundo geométrico

e Tiempo de recordar conceptos
Los tres elementos bdsicos de geometria son:

/ / X Punto

Plano
/ / Letra griega.
X a Letra minuscula en imprenta.

A
——)  Letra mayuscula en imprenta
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Letras griegas mds usadas

a| B |y |0 ¢
N[O | L K AU
v ¢|lo|lm| p|o
Mu X Omicron Fi Rha Sigma
TPl x Ub|w
Tau Upsilon Phi Chi Psi Omega |

Posiciones de una recta

—

HORIZOMNT AL

OBLICUA

VERTICAL

Recta

Una recta es una sucesion infinita de puntos. No tiene principio ni fin.

—
Notacién: T o T




Semirrecta

Una semirrecta tiene principio pero ne tiene fin.

A

Aimi i i isi

S ——_ T = — e

Semirrecta de origen d Semirrecta de origen d
qgue contiene al punto M que contiene al punto 8

—

Motacion: dm

de

Segmento

Dos puntos en una recta determinan un segmento. Es una parte limitada de
la recta por lo tanto tiene dos extremos (empieza y termina).

Notacion: PS
e
I‘:;;.(;‘:I

https://wordwall.net/es/resource/17382363
https://es.liveworksheets.com/hj712390df
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Relaciones entre rectas

PN

Nunca se cortan Se cortan
(aunque se prolonguen)

| |

PARALELAS SECANTES
A / \
B

Perp:ndlculur'es | Oblicuas |

(forman angulos (forman dos pares de angulos
rectos 90%) angulos agudos - 90° y angulos

obtusos + 90°)
B

48) Observa el grafico y completa

7 Res

AR AP As | 3¢ es
»:\u /s

A Por el punto t pasan las rectas

ol

ygson

=1
G\I

o1
U\I

Y
Y
Y

Wl
;1

T
N

[]
. M,6y P secruzanen

Somos exploradores
https://wordwall.net/es/resource/4589067
https://wordwall.net/es/resource/14722917
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Recordamos como trazar rectas paralelas y perpendiculares

3% Colocamos la regla sobre el cateto
& menor de la escuadra.

Sil S debe por un determinado punto, la
m!pasar"mm.punto.

Somos exploradores
https://es.liveworksheets.com/er2053847ec
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49) iAhora te toca a vosl!
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iUn poco mads!

' & = el eserrel - TREQU‘*ERDHQ B, S i TR S S N - 1’
| Los segmentos pueden ser Eq
CONSECUTIVOS NO CONSECUTIVOS [;i
Tienen un extremo en comiin. No tienen un extremo 4
ALINEADO en com(n. .
Py . 5 NO ALINEADOS !
-~ Estan en una misma Estén en rectas
- reats, diferentes. & C K
.
- a s d :E>-<: {' |
; . as y sd son bo y g son L r‘j
K consecutivos consecutivos ef y jr son )
alineados no alineados no consecutivos

Ponemos nuestra mente a prueba

50) Identificd los segmentos e indica con una X la opcion correcta

consecutivos alineados

oy
| @b y bc son l
consecutivos no alineados |

t m "kl y s son
\ 1' consecutivos |

' no consecutivos

o
(a]
®
0
-
n

Qcﬂmpbio, ;F'_, ':' l{ﬁFc i [

= e Rfe# ~

consecutivos alineados | |
consecutivos no alineados | |

lo y or son '

Mds datos curiosos

¢Circunferencia o circulo?

Una CIRCUNFERENCIA es un conjunto de puntos que se
encuentra a igual distancia de ofro punto llamado CENTRO.
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La distancia entre cada punto de la circunferencia y el
cenTro se Ilama RADIO.

0 es el doble del radio.

Un CIRCULO es la figura delimitada por una circunferencia.

Tiempo de construir
En una hoja lisa:

a) Dibujen un circulo de la
medida que deseen.

b) Pinchen con el compas en
uno de los puntos de la circun-
ferencia y realicen otro circulo
con el mismo radio.

€

£
c) Centralicen su atencién
siempre en el primer circulo
que realizaron, pinchando
sucesivamente en los puntos de

interseccién con otros circulos
que se les iran formando como

{ /

\ { ( ,f -
por ejemplo, en los puntose y f.
La abertura del compas debe
ser siempre la misma.
d) Disefen otras flores y escri-
ban en la carpeta las instruc- |
ciones para construirlas. I
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iAdelantel!
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Los dngulos y sus elementos

Angulo es la regién del plano comprendida entre dos semirrectas

(lados) que tienen un mismo origen (vertice).

Clases de dngulos y medidas

Un dngulo estd formado por dos lados que pueden estar mds o menos
abiertos, a esta abertura se la llama AMPLITUD.

Recordamos ...

Los secretos del transportador

Elegir un buen transportador favorece la precision en las mediciones y facilita

la tarea.

Los grados de amplitud

estén expresados en ambos g% oi | %

sentidos de manera
ininterrumpida.

Las lineas simplifican la tarea
pues sirven como comparacion
con el angulo dibujado y asegura
la precision.

El punto de apoyo y la linea

0°-180° 180° - 0°

horizontal que une O° - 180°

¢ [Practicamos ?

Se apoya la linea O° - 180°
del transportador sobre el lado ab
Yy 8¢ traza un angulo con esa amplitud.

bac = 35°

= .
Ahora la tarea es construir mst =140° ||
pero apoyando sobre st que estéden |
posicion oblicua.

estan bien sefialados.

Aqui se invierte el
transportador para trazar el mismo
Zngulo en otra posicién.

Fartimos sabiendo que es mayor que
180°. Entonces medimos el angulo que
supera los 180° y se lo sumamos.

50° +180° = 230°
nop = 230°.
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Los dngulos se clasifican en :

Clasificacion ‘ Nulo i Agudo Recto

Amplitud de & a=0° & < 90°

|A trabajar!

51) Calculé cudnto mide el dngulo formado por este

abanico

52) Estima que figura corresponde a cada dngulo

150° 200° 35° 98° 350°

53. Calculd cudnto miden los dngulos indicados en cada figura

# o

10°
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54. Con la ayuda del transportador calculd la medida de estos dngulos

«3 /;L/‘@-\L

55. Construi los siguientes dngulos 70°  110°  32° 200°
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56. Sin utilizar el transportador, calculd la medida de los dngulos
indicados en cada figura

o —

md
50° q5° x°
90° 7 ? 40°
t ° ?

P .

DATO CURTOSO
Dos rectas que se cortan dan origen a cuatro regiones angulares

Los dngulos que ocupan una regidn angular se llaman CONVEXQOS
CONVEXO: dngulo - a 180°

Los dngulos que ocupan tres regiones angulares se llaman CONCAVOS
CONCAVO: dngulo +a 180° y - a 360°
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57) Completd la grilla teniendo en cuenta las referencias.

L le] [ [ [ ]
{ (] | | |

K

|
| |
i | |
| {7 Iml | [ | |
| o

[ > | —|A|la|miZ|o|lm

T 1 |
R =

l
| P A

58)Traza los siguientes dngulos, nombralos y clasificalos.
a) 45° b) 130°

59) Colocd una X segun corresponda

|

_—

O=>0Z00
OxmM<ZOoO0
Lo b Lad vy o 0
o=OmaA
oOMC=-W0o
oZ>»rr

c) 260°

c
0
M
P
L
E
T
0

300D [~ |00 | o) | D ey oy | =) c-r-cmz:%l
||
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E ¢ La tarea ? |dentificar angulos.

é Concavos o convexos ? ¢ Agudos, rectos, obtusos o llanos ?

€

1

im | Fundamental | Saber usar el transportador en distintas posiciones. & Te animas ?
| Entonces tenés que trazar un dngulo en cuatro posiciones diferentes (—<=; ~>— ; i),
Medida del angulo : 70°.
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Reflexionamos

Dibujd un emoticon para contar cémo te sentiste en esta unidad.

¢Cudnto aprendi de cada tema?

Pinté las estrellas

[‘i\\)?lo bdsico * * bastante i\\\? i\\? * much?sfmo]

- Cdlculo mental

- Sistema de numeracion decimal posicional

- Nldmeros abreviados

- Propiedades de las operaciones

- Proporcionalidad

- Cdlculos combinados con las seis operaciones
- Geometria

Comparti este punto con tu compafiero, ¢les cuestan las mismas cosas?
Podemos ayudarnos en ...

¢Cudl fue la actividad que mds te costo?

La actividad.........ccc.coeereerriieeceeisrceiss s ciscnneseneey, POPQUE oo
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3- Mdltiplos y divisores

-¢Coémo se juega?

-Mdltiplos

-Divisores

-Criterios de divisibilidad

-Ndmeros primos y compuestos.

- Factoreo

-Mdltiplo comin menor (m.c.m)

-Divisor comin mayor (D.C.M)

-Situaciohes problemadticas

Mundo geométrico

-Angulos consecutivos, no consecutivos, opuestos por el vértice
-Angulos complementarios, suplementarios y adyacentes
-Bisectriz

LA ViPA ES o Y
(o (= s Sﬁi”.’“‘
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Tiempo de jugar

JCéwww}tw?a?
-Se}ue?aeng.mlfoufeamfno.

-Se enfrenfan dos confra dos. Cada pareja elige uno de los
%&&&W&Wﬁﬂﬂ@%.

-@wfmmumxfadmmjam-?'am&&y&ge&farmmme%weewa&wm

nimero que resuble de mulfiplicar ol que salid en of dado por cualguier nimero
natural, @Mw&,dmfeees,wdam&&cﬂwefza,duﬁweffa@em,w
24 es of nesublado de 3 x 8.

'SEMJ&%OMMWMWWMMEBPM oya&{’adwwufocfo/sem
de@fws,mw&efﬁum.

Mdltiplos y divisores

¢Cudndo un ndmero es miltiplo de otro? ¢Y cudndo es divisor?

Un MULTIPLO es un ndmero que contiene a otro una cantidad exacta
de veces.

Por ejemplo:
30 contiene a 6 ------- 5 veces

30 es MULTIPLO de 6
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Recorda:
Cuando se multiplican dos ndmeros el resultado que obtengo es un multiplo de

i

€s50S numeros.

Por ejemplo:
6 .7 = 42 entonces
42 es MULTIPLO de 7y de 6

e Para obtener miltiplos de un nimero se multiplica ese ndmero
por otro cualquiera.
Veamos:

9.3=27
9.10=90 ——== son MOLTIPLOS de 9

9.15=135—"_~
9700 =900

Un DIVISOR es un nimero que_divide a otro una cantidad exacta
de veces, es decir, que al dividir, el resto es O

Observa:
8 divide a 56 ----- 7 veces
8 es DIVISOR de 56 porque 56:8=7

56 es_por?yporB

15 divide a 45 ----- 3 veces
15 es DIVISOR de 45 porque 45:15=3

45 es- por 15y por 3

Somos exploradores

[ hﬂpslimmd.mﬂnﬂ&simm&iﬁﬁ_i ..
@ ‘f} https://es.liveworksheets.com/fs625196rt
” " https://es.liveworksheets.com/yv1179080is
https://es.liveworksheets.com/ng204518hc
tps://es.liveworksheet dz2050566x
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1:1=1
e DOS DIVISORES el 1y el propio nimero. Son los nimeros
primos.
P.ej: 17 -=--———-- 1y17
73 ----—--- ly73

24=1,2,3,4,6,8,12y 24
30=1,2,3,5,6,10,15 y 30

% ELOES MULTIPLO DE TODOS LOS NUMEROS.

& EL1FES DIVISOR DE TODOS LOS NUMEROS,

|
|
|
1
|
|
|
|
|
|
|
|
; |
e MAS DE DOS DIVISORES. Son los nimeros compuestos, :
1
|
|
i
|
|
|
|
|
|
|
2 EL 1INOES NI PRIMO NI COMPUESTO. :

Para tener en cuenta:
De una multiplicacion siempre se obtienen dos divisores.
Ej: 2.5 =10 entonces 2 y 5 son divisores de 10

 Somos exploradores
 https://es.liveworksheets.com/ng1031036mr

https://es.liveworksheets.com/rf1377491mr

https://es.liveworksheets.com/te1433236zb
iv 1179262

https://es.liveworksheets.com/yh629171ck

|A trabajar!

1) Es un ndmero miltiplo de 7 y de 5. Ademds es mayor que 20y
menor que 50 ¢Cudl es?
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2) Es divisor de 24, es par y ademds es mlltiplo de 3. ¢Hay una sola
respuesta? Escribilos

3) Completd con los primeros seis...

multiplos de 7

mdltiplos de 4

4) Escribi los divisores de los siguientes nimeros

5) Completd con los primeros cuatro divisores de

36
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6) Completd con V (verdadero) o F (falso). Explicd como lo pensaste.
... NO hay nlmeros primos pares.
........ 4 es multiplo de 20
........ Los nimeros terminados en 3 soh primos.
........ 7 es divisor de 21
........ Los miltiplos de un ndmero son infinitos.
e 3 €8 divisible por 12
........ Los divisores de un nimero son infinitos.
... EI 1 es divisor de todos los nimeros.
.. EI'O €s mltiplo de todos los nimeros.
7)  Mariel tiene menos de 50 afos. Ella dice que este afio su edad serd

mdltiplo de 7, pero que, el proximo afio, va a ser mdltiplo de 9. ¢Cudntos
afos tiene?
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[Vamos por mds!

Para averiguar rdpidamente si un ndmero es divisible por otro, sin
hacer la divisién debemos tener en cuenta los CRITERIOS DE
DIVISIBILIDAD

CRITERIOS DE
ﬁ’;l’{“‘(._'f- IDA
Lﬁ{!?\‘ij@' ﬁwrg,ﬁu

TODO NUMERQ ES DIVISIBLE POR 1Y POR 5| MISMO.

S| TERMINA EN CIFRA PAR.

S| LA SUMA DE SUS CIFRASDA 3 O
MULTIPLO DE 3.

SI LAS DOS ULTIMAS CIFRAS SONO ©
MULTIPLO DE 4.

S| TERMINAN EN 0 O EN 5.

S1 ES DIVISIBLE ALA VEZPOR2 Y POR

SI LAS 3 ULTIMAS CIFRAS SON 0 O
MULTIPLOS DE 8.

Sl LA SUMA DE SUS CIFRASDA 9 O
MULTIPLO DE 9.

SI TERMINAN EN 0 (10), 00 (100), 000
(1.000).

@WWQWWWW

[Un poco mds!
8)  Marcd con una X los nimeros que cumplen con cada condicién

MULTIPLO DE 6

3 O 0

DIVISOR DE 24

1 ()| 48

DIVISIBLE POR 15

s 10 30 [T

18

O

2 (O | 100
10 (O] 8 O
SM 75 ()

80

O

24

O
O




9) Sefiald con una X los ndmeros que sean divisibles por los dados

DIVISIBLE POR ...
NUMEROS | 2 3 4 5 6 9 | 10 | 100

84

200

450

1.090

9.999

10.120

10) Escribi b divisores de 308, sabiendo que 4 . 7 . 11 = 308

Curiosidades
Para descubrir los afios de estos inventos, segui las indicaciones

1901 | | 1908 | | 1.923 | | 1.900 |

e La ASPIRADORA se inventé en el afio ............
Pistas:Divisible por 2,3,4,6y9

e La CAMARA FOTOGRAFICA se inventé en el afio ...........
Pistas: Divisible por 2, 4, 5, 10 y 100

e La BATIDORA se inventéenelafio ...
Pistas: Divisible por 3

e La RADIO se invento en el afio............
Pistas: Divisible por ININGUNO!
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iUn poco mads!
2 NUMEROS PRIMOS

Aquellos que solamente tienen dos divisores:
1y si mismo.

® Solo aparecen en la tabla del 1 y en la tabla de ese
mismo namero.

EJEMPLO: OTROS NUMEROS
5 Sus divisores son PRIMOS:
Gnicamente 1y 5. 2,31 11...

_\\\\\E .

NUMEROS COMPUESTOS

Aquellos que tienen mas de dos divisores.
® Ademas de dividirse por el 1 y por si mismo, puede
dividirse por otros nameros.

® Aparecen en las tablas de varios nimeros.
EJEMPLO: OTROS NUMERCS
/ﬁ 1 5 Sus divisores son COMPUESTOS: I
1,3.5y18 40,8,9,10,12...
Entonces...

/ Bz o ‘ ,?
/ﬂ ¢COMO SE SIUN NUMERO Z
ES PRIMO 0 COMPUESTO?

1 Busco los divisores del niimero y los anoto.
Encuentro solo dos dﬁes: Encuentro mas de dos
1y si mismo d""i"'es
PRIMO COMPUESTO _.
7, EJEMPLOS:
17 18 2
V,‘ DIVISORES: 1, 17 DIVISORES: 1,2,3,6,9,18 /

L

{ {
PKIMO COMPUESTO

82



11) Descubrimos los NUMEROS PRIMOS

menores a 100

Pinta de gris:
-los miltiplos de 2 mayores a 2, menos el 2

-los multiplos de 3 mayores a 3, menos el 3
-los multiplos de 5 mayores a 5, menos el 5

EL1NO ES NI PRIMO
NI COMPUESTO

-los miltiplos de 7 mayores a 7, menos el 7

1[2[3[4[5][6[7[8]9]10
11[12[13[14[15]16[17|18/19]20
21(22[23(24(25|26(27(28]29]30
31/32(33(34(35/36/37|38(39]40
41(42[4344|45]46(4748/49]|50
51/52|53|54|55(56|57 585960
61/62(63(6465/66(67|68/69]70
71(72(73]74|75(76|77|78|79/80
81/82(83(84(85(86(87(88(89/90
91(92/93(94(95(96(97(98[991100

O ~ Somos exploradores
G2

& https://es.liveworksheets.com/sel365520hz
https://es.liveworksheets.com/js1365089it
https://es.liveworksheets.com/vd1489873mh
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[Vamos por mds!

¢Qué significa factorear?

30| 2 84| 2
151 3 42| 2
515 2113
1 7|7

1
30=2.3.5 84=22 3.7

Factorear significa expresar un nimero como producto de factores
primos

12) Realizd el factoreo y descomponé los siguientes nimeros en sus
factores primos.

120 74 280 145
iUn poco mds!

- Mdltiplo comin menor (m.c.m)
- Divisor comuin mayor (D.C.M)

Miltiplo comin menor. El mdltiplo comin menor entre varios hldmeros,
es el menor de los mdltiplos comunes exceptuando el cero.
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Para poder sacar el m.c.m entre dos o mds nlimeros podemos utilizar
los siguientes métodos.

1° Sacando los mdltiplos

1212 36 @8) 60 72 84
8=8 16 (24) 32 40 (48) 56 64

m.c.m = (8, 12) = 24

Sacamos los primeros multiplos de cada nimero, marcamos los

que se repiten (comunes) y luego tfomamos el menor.

2° Por factoreo

12) 2 8|2
6 2 4| 2
3|3 2|2
1 1
12=2%.3 g=2

mecm=(12:8)=2%.3 =24

Realizamos el factoreo, luego tomamos todos los factores que se
repiten y de los que se repiten elegimos el que tiene mayor
exponente.

- Si estd repetido una vez en cada n°, se coloca una vez.
- Siestdenunn’y en el otro no, se coloca tantas veces como

esté en ese n°,

13)iA practicar!

Calculamos, utilizando el factoreo, el m.c.m de:
a) 4,6 14,56

b) 30,6,4
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Divisor comin mayor

Sacamos los divisores de:

2441 [[2]|3]]4]|6] 8 [12] 24
361 |[2] [3][4][6e] 9 [12] 18 36

D.CM=(24; 36)=12

Los divisores comunes son 1; 2; 3; 4; 6 y 12. El mayor es el 12

Para calcular el D.C.M de dos o mds ndmeros también podemos
hacerlo por FACTOREQO

24| 2 36 | 2

12 | 2 18 | 2

6 | 2 913

3|2 3|3

1 1
24=2, 3 34 =2% .3

D.CM (24; 36)=2°.3=12

Se factorizan los ndmeros y se eligen solamente los factores
comunes (los que se repiten) elevados al menor exponente.

Tiempo de practicar

14) Calculd el m.c.my D.C.M
a) (24; 45)
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b) (32; 68)

c) (10; 12; 16)

N
% Somos exploradores

https://wordwall.net/es/resource/33095228

[l.Lnet/es/re 20527132
https://www.liveworksheets.com/es/c?a=cdsr=y&im=n&l=zx&i=utd
fxxf&r=zl&f=dzdtzndf&ms=uzécd=kilgmxznemmegangnzglnexgé&m
w=hs

15) Para pensar
a) Enunaruta, hay un cartel cada 20 kmy un teléfono de

emergencias cada 35 km. Si en un peaje hay un cartel y un teléfono,
¢después de cudntos kilémetros volverdn a estar juntos?
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b) Lucas tiene 18 autitos y 12 aviones de juguete. Quiere ponerlos
en diferentes estantes con la mayor y la misma cantidad de autitos y
aviones en cada uno. ¢Cudntos juguetes de cada clase debe poner en
cada estante? ¢Cudntos estantes necesitard para colocar todos los

Juguetes?

Entonces un problema se resuelve con...

MCM

Cuando_se REPITE

DCM_—

Cuando-se REPARTE-0 AGRUPA
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Continuamos con mds problemas

c) Tres barcos salen de un puerto . El primero cada dos dias, el
segundo, cada seis y el tercero, cada ocho. Si salieron juntos el 1 de
mayo, ¢qué dia volverdn a salir juntos?

d)  Enun recipiente hay 120 litros de aceite de olivay en otro 100
litros de aceite de girasol. Queremos embotellar el aceite en bidones
del mayor tamafio posible. ¢Qué capacidad debe tener cada biddn si
queremos embotellar los dos tipos de aceite por separado y no
queremos que sobre nada?

e) Natalia estd armando cajas de sahumerios de diferentes
fragancias. Tiene 32 de sdndalo, 96 de vainilla, 80 de pino y 112 de
lavanda. Con todos ellos desea armar el mayor nimero de cajas
iguales. ¢Cudntas cajas puede armar? ¢Cudntos sahumerios de cada
fragancia tendrd cada una?
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f)  Enla panaderia "La Reina" se reciben proveedores todos los
dias. El que entrega la harina viene cada 3 dias; el proveedor de
azlcar cada 5 y el de huevos viene dia por medio. Si los tres
asistieron el lunes, ¢después de cudntos dias volverdn a encontrarse?

g) Paraunacto de la escuela la profesora de misica preparé una
chacarera. Cada tres tiempos toca el tridngulo; cada 4 tiempos , los
toc toc y cada dos tiempos, el bombo. Si comienzan tocando los tres
instrumentos a la vez, ¢cada cudntos tiempos vuelven a sonar juntos?

h)  Enel club del barrio, hay 30 varones y 24 mujeres. Para una
competencia tienen que armar el mayor nimero de grupos iguales con
mujeres y varones. ¢Cudntos varones integran cada equipo? ¢Y
mujeres? ¢Cudntos grupos se pueden formar?
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i) Lafdbrica de la ciudad quiere armar cajas de alfajores para
vender en las que haya la misma cantidad de alfajores de cada gusto y
que dicha cantidad sea la mayor posible. Si el lunes elaboraron 60
alfajores de frutay 80 de chocolate. {Cudntas cajas se armaron ese
dia? ¢Cudntos alfajores de cada gusto colocaron en cada caja?

Si cada caja tiene un valor de $240, ¢cudnto dinero recaudard con la
venta de todas ellas?

Aprendimos que...
) S
MCHM.

JMUN MULTIPLO

Luando aigo se repite (cada tantos dias, cads
tantas horas, etc.)
« EL MCM SIEM IGUAL O MAYOR A | UMER (6\
D E c Bl I II
DIVISOR COMUN MAXIMC
indo algo se reparte o Se agrupa
L D« I '.'h- R I-,‘:-Jr; :LHEP;(:)R .I'?I.'l'i-' JUE ME
b . A EL "L" BLEMA .
s ®
]

“ % > i
o/ 6 P —
@ i

o0
<% https://wordwall.net/es/resource/57512193

91



Oesafios
1) Florencia colecciona anillos y los guarda en caijitas, Si pone
15 en cada cajita, no sobra ninguno. i acomoda 10 en cada
una, tampoco sobran.

a) ¢Cudntos anillos pueden tener, si son mas de 50 y menos de

907

b) ;Cudntas cajitas usa si los guarda de a 157 ;Y si los distribuye
de a10?

¢) ¢Podria colocar 5 anillos en cada caja sin que sobre ninguno?
Y 6?7

2) L,a sefio Lili esta preparando bolsitas con caramelos y
juguetitos para los nenes de la sala. &i coloca 2,4, 5 010
caramelos en cada una, no le sobra ninguno.

- defald la o las opciones correctas.

57 60 66 74 80 82 86
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Mundo geométrico

Los dngulos también se pueden clasificar...
SEGUN SU POSICION dos dngulos pueden ser:

Consecutivos

Tienen un lado y un vértice en comiin.

Vértice comin : o
Lado comin: om
i Fin s
som y mor
50N consecutivos,

Algunos pares de angulos
no consecutivos son

opuvestos por el vertice.

Y N
aob y dot son
no consecutivos.

Observa que . ..

0@ es opuesto a ot
od

y ob es opuesto a i
Entonces : '

N P
aob y dot son angulos opuestos por
el vértice,

Los pares de angulos opuestos por
el vértice siempre son iguales.

SEGUN LA SUMA DE SUS AMP

Complementarios

Cuando la suma
de sus amplitudes
es igual a2 90°.

A A
L o+ ﬁ
35° + bb°

un recto
= 90°

Fa N
Ly ﬂ sonh complementarios.

No consecvtivos

Pueden tener un vértice en comdn o un
lado en comin, pero no ambas condiciones.
k 7% P
o kon y uox
no tienen un lado en
comtin.
Son ho consecutivos.,

UDES DOS ANGULOS PU SER:

Svplementarios
Cuando la suma
de sus amplitudes
es igual a2 180°.

s o
a + b = unllanoe

60° + 120° = 180°

A :
a y b son suplementarios.
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Para recordar y no olvidar

Si los angulos cumplen con las dos condiciones al mismo tiempo
- P TAR 180°

-SON CONSECUTIVOS (uno a continuacion del otro)

Se llaman ADYACENTES

¢Qué es la BISECTRIZ?

La BISECTRIZ de un dngulo es una semirrecta que divide al dngulo en dos
partes iguales. La bisectriz tiene su origen en el vértice del dngulo, y, al igual
que sus lados, llega hasta el infinito.

Dibujamos la bisectriz de un dngulo con regla y compds.

\.\;ﬁ}‘\ b / 1 - Pinchamos el compds en el
g\ vértice del dngulo y trazamos
un arco que corta los lados en

dos puntos Ay B,

2 - Pinchamos el compas en el
punto A y frazamos un arco.
Con la misma abertura trazamos
otro arco desde B.

Los arcos se cortan en un punto

3 - Unimos el vértice del dngulo
con el punto de corte de los
dos arcos.

Esta semirrecta es la
bisectriz del dngulo.
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16) Construi un dngulo de 58°, otro de 152° y otro de 100°, nombralos y trazd
la bisectriz de cada uno

PONEMOS EN PRACTICA LO APRENDIDO, ¢te animds?

17) Completd con CONSECUTIVO o NO CONSECUTIVO segn
corresponda

| B/ r Nd Jk
r"_ c_> *—‘d £
| S A ol m
3& é,-—f" L//-";’
u
g';b y cat son der y ref son jok y kum son

o PN
acb y boc son
boc y doe son

A o
aob y doe son

N ¥ . ®
boc y cod son
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18) Completd las construcciones segun corresponda

< b AN

EN B A _
i e

o qpues?o por ¢ el B () adyqf\gm

Qécticecon J. . ERESCO0P Sl

19.0bservd la figura 'y & -
; af ¢ b son suplementarios
respondé ST o NO By R REe O

¥

¢ €y d forman un llano ? |
¢ § es opuesto por el vértice con e?( | )
chy f tienen igual amplitud ? | )

¢Ty 7 son complementarios ? ( )
¢l y fn son consecutivos ?

>

»

>

-
¢ k es un dngulo convexo ?

¢ T es cdncavo ? O '

¢P y 0 son adyacentes ?

¢% es undngulo completo ?
¢t esel complemento de 1 ? o

20. Calcula
VARRIVAN
ay b son dngulos consecutivos adyacentes.
A
a mide 10° mds que el cuadrado de 10. Determind el valor de ambos
dngulos
A AN
[« S o T
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A AN A
b) Sabiendo que b = 115°, indicd el valor de a, c y d

A AN VAN
Az . o TSN o U . b 1
a (X)) ¢e
y d \
¢) Dos dngulos consecutivos miden:
A
| = # de un dngulo completo
AN
p = 10° mds que 3 de un llano
Entonces
A A

¢Son adyacentes? ¢Por qué?

21. Escribi SIEMPRE, A VECES o NUNCA segln corresponda

a) Lasuma de cuatro dngulos rectos da un dngulo completo. ....................
b) Lasuma de dos dngulos agudos da un dngulo obtuso. ...

¢) Larestade dos dngulos obtusos da un dngulo recto. ...

d)  Undngulo completo menos dos rectos da un dngulo llano .................

e) Lasuma de un dngulo recto y un dngulo agudo da un dngulo llano. .................

97



Reflexionamos

Dibujd un emoticon para contar como te sentiste en esta unidad.

¢Cudnto aprendi de cada tema?

Pinta las estrellas

[*Io bdsico * * bastante * * * much?sfrno]

-Mdltiplos y divisores
-Criterios de divisibilidad
- Factoreo

-Mdltiplo comdn menor (m.c.m)
-Divisor comin mayor (D.C.M)
-Geometria

Comparti este punto con tu compafiero, ¢les cuestan las mismas cosas?
Podemos ayudarnos en ...

¢Cudl fue la actividad que mds te costo?

La actividad.........ccc.coeereerriieeceeisrceiss s ciscnneseneey, POPQUE oo
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4 -Figuras geométricas

- Copiado de figuras geométricas.

- Tridngulos - Clasificacion.

- Propiedad triangular.

- Altura de tridngulos.

- Sistema sexagesimal.

- Poligonos - Cuadrildteros - Propiedades.

SESTAS ESTUDIANDO
=_©OEOMETRIA @
¢ oMo TE
- DiSTE
CUENTA?
¢ S
- =
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Mundo geométric

¢ Qué <é?

¢,Hacer equilibrio o andar en
bicicleta? En 1873, James
Starley, un inventor inglés,
cred lo primera maquina con
casi todas las caracteristicas
de la famosa bicicleta comun
o de rueda alta. Sin embargo
el tamafno de su rueda
delantera era tres veces el de
la rueda de atrds; ademads era
muy inestable y vibraba tanto
que los inventores de la época se esforzaron por reducir su altura.

e Marca todos los puntos que estdn a 2 cm. y medio del punto rojo.
¢Qué figura forman?

e Traza con verde un radio y con azul un didmetro de esa figura

1. Copid esta figura
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2. Construi una figura segln estas instrucciones:
- Dibujd una circunferencia de cuatro centimetros de radio.

- Traza uno de sus didmetros y llama A a uno de los puntos donde
el didmetro corta la circunferencia, y B al otro.

- Trazd otro de sus didmetros y llamd C a uno de los puntos donde
el diametro corta la circunferencia, y D al otro.

- Construi el cuadrildtero ACBD uniendo los puntos que marcaste.
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3. Tiempo de imaginar y crear.

Cortamos fridngulos de diferentes tamafios y nos convertimos en
grandes artistas, ¢te animds?
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Un repaso por la clasificacion de tridngulos

TIPOS DE TRIANGULOS |

SEGUN LA LONGITUD DE SUS LADOS :

A AN

EQUILATERO ISOSCELES ESCALENO
D lados iguales 2 lados iguales ningiin lado igual
SEGUN SUS ANGULOS :
RECTANGULO  ACUTANGULO OBTUSANGU
1 angulorecto 3 angulos agudos 1 angulo obtuso

4. Esta es una circunferencia de centro S. Decidi sin medir si se
puede estar seguro de que el tridngulo dibujado es isdsceles.
Justifica.
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5. a. Construi un tridngulo isdsceles que tenga un lado de 5 cmy
otro de 8 cm

b. ¢Es posible construir mds de un triangulo?

6. a. Construi un triangulo isésceles que tenga un lado de 3 cmy
otro de 8 cm

b. ¢Es posible construir mds de un tridngulo distinto con estos
datos?
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7. Construi la figura que se indica en el siguiente mensaje

- Dibujd un segmento de 4 cm.

- Nombra los extremos del segmento con las letras A y B.

- Trazad una circunferencia con centro en A y que pase por B.
- Trazd una circunferencia con centro en B y que pase por A.
. Marcé uno de los puntos en los que se cortan las dos
circunferencias y nombralo con la letra C

- Trazad el tridngulo ABC

¢Es verdad que el tridngulo ABC es equildtero? Justificd

8. Intentd construir en cada caso un tridngulo MPQ con los datos
propuestos.

>  El lado MP mide 2 c¢m, el lado PQ mide 3 cm y el lado MQ mide
4 cm
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-  El lado MP mide 2 c¢m, el lado PQ mide 3 cm y el lado MQ mide

5 ecm

-  El lado MP mide 2 c¢m, el lado PQ mide 3 cm y el lado MQ mide

7 cm

La PROPTEDAD TRIANGULAR establece que en todo tridngulo un lado

debe ser:
- menor que la suma de los otros dos y
- mayor que su diferencia.

¢Podriamos construir un triangulo con estas medidas?
4 cm, 3 cm, 6 cm (Sil porque cumple con las condiciones.

Para hacer de a dos

RECORDAMOS QUE LA SUMA DE LOS ANGULOS INTERIORES DE UN TRIANGULO SIEMPRE ES 180°
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9. Completamos con nuestros conocimientos

] |
];HE | €5 opuesto al vértice |

| es opuesto al vértice

|

ANGULOS
EXTERIORES
afl W
| @ | e adyacente con |

o podemos nombrarios también :

&5 adyacerte con [,
I rme ‘ . | I | ' e9 adyacente con
Los éingulos interiores de
4 de Los dngulos exteriores de
un tridngulo suman i e
: cualquier peligono
1

| suman 360",

AN A
10. Calculen la medida de los dngulos W y Z sin usar
transportador

B

—

\
~N

\
\
N\
\
\

f
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11. El tridngulo ACD es rectdngulo. Averiglien, sin usar el
A A
transportador, la medida de los dngulos Cy A

A

1200

300

12. Medi los lados, los dngulos y completa

;J;"L ’ ultr_:-t:i eriores

-
[[,“_ti:

F=

a. Tachd las opciones falsas

| o | s lAan e ._r-lll.:.. o e | Al & D " + v". -
ror ia longitud ae sus 1ados es ur !

equildtero = isdsceles  escaleno

Por la amplitud de sus dngulos interiores es un tridngul

acutdngulo |  rectdngulo | obtusdngulo
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b. Pintad la opcion correcta

c. La suma de los dngulos interiores de cualquier tridngulo es igual a 180°
240° 360°

d. La suma de los dngulos exteriores de un tridngulo y de todo poligono es
igual a 180° 240° 360°

e. Respondé
¢Qué relacién tienen estos pares de dngulos?

FANVAN VANVAN AN A
ayg bym cyt
Sabias que...
B
}\'.
La amplitud de todo dngulo exterior /{/
de un triangulo es igual a la suma Vi —
de los dngulos interiores no / ”
adyacentes. \ -
4 e
Al de | id
Se llama altura de un tridngulo la correspondiente al lado RT, y RQ es la En el triangulo ABC se prolongaron
longitud del segmento perpendicular a altura correspondiente al lado AT. Como  los lados AC y BC para poder trazar los
un lado que pasa por el vértice opuesto las alturas son perpendiculares a los segmentos que representan las alturas
a ese lado o a su prolongacion. lados, se pueden trazar con escuadra. correspondientes a esos lados.

Coma los triangulos tienen tres £ B
vértices y tres lados, tienen tres alturas
gue se representan con segmentos.

En el triangulo ART se trazaron sus
alturas: TF es la altura correspondiente
al lado AR: AB es la altura
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13. Traza las alturas de este triangulo

14. Trazad en este tridngulo la altura correspondiente al lado AC

G

A

B

a. ¢Es cierto que la altura correspondiente al lado AB esta
"afuera” del tridangulo?

Sistema sexagesimal

o Vimos que un dngulo 0 La Tierra, con su forma esférica, se puede
completo tiene una medir en grados al igual que los 4ngulos o los
amplitud de 360". cfreulos. =,

Asf una vuelta a su
alrededor equivale a
un recorrido de 360",
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@ Este sistema de medicidn de |
&ngulos se llama sexagesimal porque |
cada GO unidades de un orden, se |
obtiene una unidad del orden superior. |

@ Ferc cada grado, en |a Tierra,

cubre distancias muy amplias.
Fara tener mayor precisién se dividis

cada grado en 60 subpartes de

I minuto cadsa una y cada minutao,

a@ su vez, en otras 60 subpartes

de 1 segundo cada una.

. 60 + B0
T Sy e e _
Grados () Minutos (1) ‘Segundos (i)

——— -

» 3,800

1.9, o0
: 3.600"

Fue creado por los babilonios
& &l mundo antiguoe.

Para que fengas una idea

mdg precisa: 1 grado de

longitvd abarea unos

111 kom; 1 minuto, unos

1.762 m y 1 cequndo casi
31 m

34" 36" 14" de latitud sur

yab8' 22' 64" de longitud ceste | r Afm'éﬂ?fﬂ é verdad? “

@ El sistema sexagesimal permite
| ubicar cualguier lugar de la Tierra con

| absoluta precision, Sélo se requlers

- conocer |a latitud y 14 longitud de ese
lugar. For ejemplo, la Ciudad de Bs. As. '
| ee sitla a:

15. Completad con las equivalencias

GRADOS MINUTOS SEGUNDOS
12
1.200
18.000
2.700
9

16. Escribi > 0 < segln corresponda

e 15° 01" 59%....... 14° 59" 59"
12



®
an
9
o1
xR

B2° BY® s BB T

e lrecto ... 89°58°

1llano - 1° 59 ....... 2 rectos - 2°

71
/66’ 941} 38: + 15 IT_—’_
510 3 —>180 J.>120 GG

f 192’
27° 35 2'

OOO

135
O“

[ ]

OPERACIONES CON ANGULOS
TS i ———
: 13°45'38" +25°37'56" +31°12°49" = 17°37' 43" .6 = 105° 46’ 18” :

70° 36’ 23” :
13° 45" 3% 17° 37" 43 ;

+25° 37" 56" 5 :

31° 12" 49 102° 222 258" :

69° 94’ 143" 4 240" :

T e et 21207 - :

, qg{, 226" (18" :

705 | % @ 180 :

= 60’ :

Ge) :

Sustraccién Division
52° 12’ 34" - 27°35'42" = 24° 36’ 52" 38°12'15":5=7°38"'27" :
........................................................................................................... :

17. a- Completd con el dngulo que verifica cada igualdad

- 63°54° 38" = 59° 377 26"

+41° 497 28" = 76° 34" 17"
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A A
18. Sabiendo que mos = 73° 27° 52", or es bisectriz de mos y op es
A
bisectriz de ros

e Calculd la amplitud del dngulo pintado.

19. ¢Cudl es...
el doble de 15° 427 18"?

el triple de 30° 45°18"?

14
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Un poco mds...

Clasificamos cuadrilateros teniendo en cuenta el paralelismo de sus
lados

los
PARALELOGRAMOS

Son los
TRAPECIOS

Trapezolde comin Paralelogramo
g proplamente dicho
isésceles

- | Lados no

Trapezoide especial : paralelos Rectangulo

iguales,

Romboide

Trapecio
escaleno

Trapecio

Cuatro
angulos

Dos pares de lados

w0 Cuatreo lados
consecutivos iguales.

iguales,

Observa que el grupo de los trapecios :
y el de los paralelogramos esta unido.
Es que cualquier paralelogramo cumple |

la condicion necesaria para ser trapecio : |

tiene un par de lados paralelos,

2/ Conclusién : Todo paralelogramo es

también un trapecio.

PARA RECOROAR
€n todos los cuadrilateros, la suma de las medidas
de sus dngulos interiores es siempre 360°

Cuatro angulos rectos.,
Cuatro lados iguales,
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20. Observa los lados, dngulos y diagonales de estos
cuadrildteros y determind cudl cumple las propiedades que se

indican.

¢

= Cuatro lados iguales, l

: B

- Angulos o - lados i
igugah,s_ pusgios - Cuatro lados iguales, , \ g:mm
- Las diagonales - Cuatro angulos iguales. - Lados no paralelos
. s0n dicul
. se cgsrblz:r;nilll i -las dla?onallsa s
centro - 60N lguaies - |
. No son iguales, - S€ cortan en el centro e ‘.“:g:'i‘;u?lea
j : L . son perpendiculares., _no son
_ o= perpendiculares
' } ‘0\— . o se cortan
§. e en el centro.
- Ning(in par de lados il i
paralelos. - Lados opuestos Kd - : e 14
iguales.
- Dos parels de iIar.h:ls
consecutivos iguales. - No tiene 4 s
2 mgto':e Arigtias - Ningln par de lados paralelos.
- Un par de angulos B
opuestos iguales. - Las diagonales - Ninglin par de lados iguales.

- Las diagonales
. no son iguales
. ho se cortan en el

centro J
. s0n perpendiculares.
s G
& e

- Lados opuestos iguales.
- Cuatro angulos rectos.

- Las diagonales
. s0n iguales
. 6e cortan en el centro
. no son perpendiculares.

g U=~ .~§:-,Ff£
A-_ el Saane Tue TR

. no son iguales
. 8 cortan en
el centro,

e

- Las diagonales
. no son iguales
. No se cortan en el centro.

e e ——

= Un par de lados paralalcns.\f ’

- Un par de angulos rectos.

- Las diagonales
. no son iguales
- no se cortan en el centro
« no son perpendiculares.
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21. Este tridngulo es la mitad de un rectdngulo en el que una de
sus diagonales es AC. Construi el rectdngulo usando compds y
regla.

22. Este tridngulo es la mitad de un paralelogramo en el que una
de sus diagonales es AC. Construi el paralelogramo usando
regla y escuadra.

7

A

23. Estos son los lados de un rombo. Construir usando los
instrumentos que necesites.

18



24. Averigud la medida del dngulo M sin usar transportador

®esafio

Sin usar transportador, calcula las medidas de todos los
angulos interiores de este paralelogramo

p—— D

1. Segui estos pasos y completd la construccion de un
hexagono regular

a) Busca el valor del angulo central. Para ello dividido
360° por la cantidad de lados, en este caso 6.

560" 6= 60"

M9



b) Trazd un radio en la circunferencia y con el
transportador marca el dngulo central de 60° yllamaayb
a los puntos que quedaron marcados en la circunferencia.
c) Con el compds toma la distancia entre a y b. Con esa
medida marca otros cuatro puntos en la circunferencia.

Uni los puntos de manera consecutiva para obtener €l
hexagono regular.

2. Completd segln corresponda

i
c .

"
+
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Reflexionamos

Dibujd un emoticon para contar como te sentiste en esta unidad.

¢Cudnto aprendi de cada tema?

Pintéd las estrellas

[ lo basico * * bastante i\\( * * much’sfmo]

Copiado de figuras geométricas.
Tridngulos - Clasificacion.

Propiedad triangular.

Altura de tridngulos.

Sistema sexagesimal.

Poligonos - Cuadrilateros -Propiedades.

Comparti este punto con tu compafiero, ¢les cuestan las mismas cosas?

Podemos ayudarnos en ...

¢Cudl fue la actividad que mds te costd?

B AR PIRRBOH o surmssammmmemammmsssomisemmasernseny IOPGIB! v
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5- Fracciones y decimales

- Nocién de fraccién -Clasificacién y representacion
- Fracciones equivalentes.

- Comparacion y orden de fracciones.

- Operaciones con fracciones

- Expresiones decimales.

- Fracciones decimales.

- Equivalencias.

- Operaciones con nimeros decimales.

- Cdlculos combinados con fracciones y decimales

ALUMNOS, HOY L‘\

VEREMOS FRACCIONES UN

¢Y GATURRO?
¢DONDE ESTA
GATURRO?
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Tiempo de jugar

¢Como se juega?
-Se juega en grupos de tres o cuatro
infegrantes.

- El docente dice dos nimeros en voz alta y los
escribe en el pizarron.

- Cada equipo debe encontrar un nimero que esté entre esos dos.
No es necesario que esté justo en el medio. El nimero que
propongan podria ser un nimero natural, una expresion con
fracciones p una con decimales.

- El primer grupo que lo logra dice "iTiempo!”. Todos dejan de jugar
y el equipo dice el ndmero que propone. Entre todos deciden si la
respuesta es correcta. Si lo es el equipo se anota 1 punto. Si no lo
es, todos siguen buscando hasta que ese u otro grupo paren el
Juego.

-Gana el equipo que tenga mds puntos después de 4 vueltas.

Tiempo de fracciones
Una fraccién se puede interpretar como:

e Parte de una unidad

3 Vs Numerador
4.

"Tres cuartos”

e El cociente de dos nimeros

3 3:4=0,75 30 |4
4 20 0,75

B
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e Las fracciones seguin sean mayores, menores o iguales a un
entero o mds se pueden clasificar en PROPIAS, IMPROPIAS y
APARENTES.

LAS PODEMOS CLASIFICAR EN:

Propias:
Son las fracciones menores a la unidad. Siempre el numerador es menor que el
denominador.

S

Impropias:
Son las fracciones mayores a un entero. Contiene un numero mixto. El

numerador siempre es mayor que el denominador.

) >
Ej: 11
6 1 entero completo

Aparentes:
Son las fracciones que representan enteros completos. El numerador es igual al
denominador o multiplo de este.

4

-

> 1

Se lee: “un entero y
_/ cinco sextos’

D I

12
3

> = 4 enteros

L1
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IMPORTANTE

NOMEROS MIXTOS

Un numero mixto esta formado por un numero natural y una fraccion. Todas las
fracciones impropias (el numerador no es multiplo del denominador) se
pueden expresar en forma de numero mixto.

De fraccion a numero mixto

9 = 9\_4__=2_;r_

4 /’!,2

De n° mixto a fraccion

N
2 11
A J 4

.rz-‘w

(A trabaiar!
1 - Escribi en forma de fraccién y nimero decimal
a-8:5=

b-7:8=

c-7:20=

d-3:10=

e-12:10=
127



2- Escribi la parte que representa la parte coloreada y contestd

a - ¢Qué fraccion tiene el numerador mayor?............cccceeeuee...
b- ¢Y el denominador menor?.............ccceuu......

¢ - ¢Qué indica el denominador de una fraccién?.............coceuuen..

d - ¢Qué indica el humerador de una fraccion?

3- Pintd en cada figura la fraccion indicada
9/16
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11/18

13/20

4- Escribi como se leen las siguientes fracciones



5- Ahora escribi las siguientes fracciones y clasificalas

-Doce veinteavos -Dos décimos

- Trece onceavos -Cinco quintos

-Siete diecinueveavos -Quince treceavos
-Catorce medios -Dieciocho treintavos
-Setenta y dos hovenos - Veintitrés séptimos

6- Transformad en ndmero mixto las fracciones impropias de la
actividad n°5

Tiempo de problemas

oooooo

7. Escribi la fraccién que representa cada reparto en partes iguales,

sin que sobre nada.

a. 5 budines en 10 fuentes

b.  8Kkg. de harina para preparar 12 pizzas
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c.  3l.de jugo en 4 jarras

d.  12m. de cinta para decorar 9 manteles

8._Leé con atencidn y respondé

Nicolds y sus amigos se juntaron a comer pizza, Para
saber cudntas porciones le corresponden a cada uno
hicieron el siguiente cdlculo.

a. ¢Cudntos amigos eran?

b. ¢Cudntas porciones le corresponden a cada uno?¢Cudntas sobran?

c. Sirepartieran todas las porciones sin que sobre, ¢cudnto recibiria

cada uno?

9. Completa la tabla.

Catalina quiere repartir 15kg. de azlcar en partes iguales y sin que

sobre nada.

Cantidad de paquetes 2 6

10

Azlcar por paquete (en kg) 5 | 15/4
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10. Martin usé la tercera parte de un carton para hacer un cartel.
Observa el dibujo del cartén que sobré y dibuja cémo era cuando

estaba entero

11. Dibujd los segmentos indicados teniendo en cuenta el segmento

AB como unidad

c. % de ab

d. 7/6 de ab

e Recordamos conceptos...
Cémo obtener fracciones equivalentes por amplificacion y

simplificacién, cémo comparar y ordenar fracciones.
132



Amplificacion

Para comparar fracciones debemos buscar fracciones
equivalentes que tengan el mismo denominador. Es mayor, la

fraccion con mayor numerador.

Por ej:

Ve

|

Vs

3/2 > 7/8

|A trabajar!

3/2

|

12/8

1
246

o |

Simplificacidn

12) Comprobad si los siguientes pares de fracciones son equivalentes

a)

b)

c)

d)

3/6y %
%y 4/10
2v6/8
5/25y '

4/7y 12/21
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13) Escribi los numeradores y denominadores que faltan para que las

fracciones sean equivalentes

5/10 = ...../20
2/4 = ./2
6/12=2/....
1/...=5/15
/5 = 8/20
...... /10 =3
2/6 = .../3
14/28 = ..../4

14) Nicolds y Constanza estdn jugando a las cartas. El que saca la
carta mds grande gana. Observd y respondé

a)
Constanza Nicolas Ganador
1/8 1/10
4/5 3/4
7/8 8/7
712 4/10
1/4 25/100

b- ¢Qué tuviste en cuenta para decir quién gané?
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Para leer entre todos

Para calcular la fraccion de una cantidad
P.ej:

A s 3
Para averiguar cudnto representa % de $10 hacemos

3 " e

Para realizar Operaciones con fracciones debemos tener en cuenta...

R e e T T T I T L I e e L e L R

— Con igual denominador — sumar o restar los numeradores y el denominador -
queda igual.

(m.c.m de los denominadores).

—» 2%sumar o restar los numeradores y el deno-

|

]

|

I

I

I

— Con distinto denominador ;— 1° buscar fracciones equivalentes a las dadas 1
I

]

|

I

minador queda igual. J
|

I

*SIMPLIFICAR EL RESULTADO SIEMPRE QUE SEA POSIBLE.
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; Multiplicacién de fracciones

*SIMPLIFICAR SIEMPRE QUE SEA POSIBLE el N y el D de cualquier
fraccién.

1.5

3

I 1
! |
I 1
! 1
I 1
I 1
i Multiplicar el numerador de la primera con el numerador de la segunday el |
I denominador de la primera con el denominador de la segunda. |
! |
! |
I 1
I 1
! |

S N S N S M S A S S EE S W W S NS S M S EE S N S M S B S M e S S EE S NN N WD S NS N e N S MY M W S DS EE S EE N WS W s

Division de fracciones

i

La primera fraccién queda igual, cambiar la : por el , e invertir la segunda
E I— [

*SIMPLIFICAR SIEMPRE QUE SEA POSIBLE el Ny el D de cualquier
fraccion.

2
4 : 5= 4 . =8
4 7 5

1

~J
—
o,

15) Resolvé. Recorda separar en términos

Q) k+3-3%°

b) 12/7 - (4/7 + 6/7) =
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) Va-1/9+ %=

dy (% + %) % -

e) 7/9 - (5/3 - 3/2) =

f) (4 +3/2)-5/4-=

16) Para pensar

a) Jesusy Elena tienen que hacer un trabajo. Jesus hizo dos
novenos del trabajo y Elena, cuatro novenos del trabajo.cQué
fraccién del trabajo hicieron entre las dos? ¢Cudnto le falta para
completarlo?
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b)  Carolina vendid dos kilos de pollo esta mafiana y tres cuartos
de kilo de pollo esta tarde. ¢Qué fraccion de kilo de pollo vendid
durante el dia?

c) Ayer compré 8 alfajores para repartir entre mis cinco
amigos por mi cumpleafios. Si todos recibimos la misma cantidad y
no sobré nada, ¢Cudnto nos tocé a cada uno?

d)  Enun juego de la computadora Abril recorre 2/7 del camino
en la primera etapay § del camino en la segunda. ¢Qué parte del
camino recorrié?

e) Laedad de Claudio equivale a 4/9 de la de Angélica, que
tiene 72 afos, ¢cudl es la edad de Claudio?
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iMds trabajo con fracciones!

17) Resolvé como suma de fracciones iguales

-,

9

00w

18) Calculd mentalmente
La mitad de cuarenta y seis
La tercera parte de sesenta
La quinta parte de ochenta
La sexta parte de treinta

19) Resolvé simplificando cuando sea posible

a) 4.5= b)3 . 15+=
12 10
c)18 .7 = d)9 : 15=
30 8 4
e)15 : 75 = )6 : 4=
7 63 5

4 -
L] L e e e R L T
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20) Marca con una X la mayor de las expresiones en cada caso y
explicd por qué la elegiste

o |5 2 b. 1% 10/8

& 7/6 8/7

21) Leé y resolvé

Manu y Leo estdn de acuerdo en que 3/7 es menor que 3/5 , pero

N7

_"‘H_\_hh-‘__
iﬁ__—_'_ -
———3/7 es menor que % porque

3/7es menor que 3y % es
mayor.

wl

En 3/7 el entero esta dividido

en mds partes. Enfonces, se \/\/\/\X
\ pa R‘mﬁ_&_ //

<

7

dieron argumentos diferentes.

considera la misma cantidad — ——
de partes, pero
cada una es mas chica, —

AN

a. ¢Estds de acuerdo con las dos explicaciones? ¢Por qué?

22) Completa con >, <o =

Q@ T 2 d. 4/6 ....%s
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b. 13/6 ........ % e.7/2 .....11/3

C. s, f.3/2 ......5/6

Bjw

23) Resolvé
a. Encontrd una fraccién entre 1/4 y 3. ¢Hay una sola
posibilidad?

24) Escribi 3 fracciones equivalentes a Y3

25) Observa el chocolate entero y marca con una X en qué casos

v 4
se corto 7 de chocolate

a b c
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e Tachd lo que no corresponda

SIEMPRE / NUNCA podés encontrar una fraccion entre
otras dos.

26) Observa el peso de cada producto y resolvé
Las bolsas que entregan en un supermercado resisten hasta 3kg. de
peso. ¢Cémo es posible dividir la compra de forma de cargar todo?

27) Completa
1

a 7+ =1 d %+ ...=1
b, % =2 e o+ =2
C.FH o= f. o+ =1/2
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28) Completd con V (verdadero) o F (falso). Explicd cémo pensaste
cada una.

A oo 3 + /5 €5 Mds que 1

< IpEE—— % + V3 esmds que 1

C.omveverere % + 8/9 €5 Mds que 2

d. oo 2- 3 €5 MENOS que 1
29) iVamos por mds!

a) Calculd el peso de cada pedido

La heladeria se quedo sin envases grandes y prepara sus pedidos
en potes de 1/4kg
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b) Completa la tabla que relaciona la cantidad de potes con el peso
total

Cantidad de 1 2 3 4 5 10
potes de 1/4

Peso total 2

30) Resolvé las siguientes cdlculos

a. k.2= g.2/5:2=
b. d. /3.3= h.4/7:2=
& 2/T.2= i 3:2=
d e.3.4-= j. V312
e. 6/4.2= k.%:3=
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f f.1/9.6+= l.5/4 :4 =

31) Observd los ingredientes que se compraron para hacer dos
bizcochuelos y completd cudnto se necesita para cada uno.

32) Calculd cudntos vasos de cada tipo se pueden llenar con 4 litros
de jugo

A, VasoSde F |t

b. Vasos de % 1 -
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Desafios
Para pensar

1. {Cudntas azucareras de %4 kg. se pueden llenar con 3/2 kg de aztcar?

. , 1
¢\ silas azucareras tuvieran V/3?

2.;Cuantas botellas de % |. se pueden llenar con 34 ). de jugo? ;Y botellas
de Y5 litro ?

2.a;80bra jugo en algun caso? ;Por qué?

3.Completa la tabla

FRACCION | 3/5 2/9 5/17 8/9 10/11
DOBLE
MITAD
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Otra vuelta de problemas
33)

a) Gastén tenia $ 312, gasté la cuarta parte y después $ 87. ¢Cudnto
dinero le quedé?

b) Mariana compré 6 botellas de un litro y cuarto cada una. ¢Cudntos
litros compré de bebida?

. , 1 , " s, o, , .
¢) Romina compré 6 paquetes de 7 kg. de café ¢Cudnto café compré? VY si

3 * Id I "
los paquetes son de 7 Kkg. ¢Cudnto café tiene?
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. g 1 : ;. :
d) Ana terminé de leer 7 parte de un libro de 80 pdginas, ¢cudntas

pdginas leyé?

Expresiones decimales

Todo nimero decimal tiene dos partes. La parte ENTERA, que es la
que se encuentra a la izquierda de la coma decimal y la parte
DECIMAL, que es la que se encuentra a la derecha de la misma.

Parte entera Parte decimal Parte entera Parte decimal
1.2 7,38
| déci mos \ centésimos
décimos

Parte entera Parte decimal

0,453

‘ milésimos
centésimos

décimos

1, 2 se lee un entero, dos décimos
7,38 se lee si i ho centési
0,453 se lee ¢ i i s milési
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Recordamos conceptos

Suma y resta con numeros decimales

26,5 - 6,248
Enteros Decimales

4,25 4+520 + 0,016 N /o~

Para sumar '
ara sumar o restar Enteros Decimales

expresiones decimales es

G 4,25 25,500
condicion fundamental + 520 — 6,248
ubicar correctamente 0,016 19, 252
los enteros y los 524 , 260

Se completa con ceros

decimales. Observa. Para facilitar |a operacion.

Multiplicacién con nimeros decimales

Para multiplicar un nimero decimal con un ndmero natural, o dos
ndmeros decimales entre si, se procede como si fueran nimeros
naturales. La cantidad de decimales en el producto se obtiene

sumando los lugares decimales de los factores.

7 3’{:'2 4: ----- > §2 decimales |
X 5} > |+1decimal |
7324
36620

.

373 '5 24 s | Colocamos la coma

_______ | para que haya 3 decimales

: Para multiplicar un nimero decimal por la unidad seguida de ceros
5(10; 100; 1000) se corre la coma hacia la derecha tantos lugares
como ceros sigan a la unidad.

1152 x 10 = 15,2 i
11,52 x 100 = 152 5
1,52 x 1000 = 1520



®ivisidon con numeros decimales

Veamos 5 casos diferentes ...

| Eldividendo es mayor que el divisor,
pero no es miltiplo de éste.

63|18
\C i)

650 |16
20 55
v
Se agrega O en el

dividendo, se coloca
coma y se continla.

El resto
ho es O,

2 El dividendo es menor que el divisor.

750 |150
B
O/ 0)

75 (150
0,

Como 75 < 150
se coloca Oy
luego coma en

el cociente.

Se agrega un O
en el dividendo y
se continda.

3 El dividendo es una expresién decimal y el divisor un niimero entero.

445 |50
0,0

445 |50
0,

Se divide |a parte
entera (4) por 50.
Como 4 < 20 se
coloca O y luego
coma en el
cociente.

primeras cifras.

en el cociente.

Se toman las dos

Como 44 < 50, se
vuelve a colocar O

445 |50
45 0,086

4,450 | 50
450 0,089

4
Se agrega un O
en el dividendo y
se continla la
division para darle
un cierre.

Se toman las tres
primeras cifras.
i Ahora o |
445 > 50.
Se coloca & en
el cociente.

4 El divisor es una expresién decimal.

No se puede dividir con decimales en el divisor. Fara operar ee debe multiplicar
al dividendo y al divisor por 10,100, 1000 . . . seglin |a cantidad de cifras
decimales que tenga el divisor. Ejemplos:

741 | b, 72
Dos cifras

decimales
|

. 100 . 100
74.100 | 572

&1 | 0,007
Tres cifras
decin}ules

. 1.000 . 1.000
8100 | 7

18,26 [ Tha,
Una cifro
deci{nal

OG0
182.6 | 75

5 El divisor es la unidad seguida de ceros.

13,6 : 10
2286,9 : 100
3,2:1.000
169 : 100

1,26
2,269
0,0032

1,69

Se corre |la coma hacia la izquierda
tantos lugares como ceros tenga la
uhidad. Sino alcanza se completa
con ceros.
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Para comparar expresiones decimales...

1° Se comparan los enteros.
p

©.4> @ 98

2° Si los enteros son iguales
0 no hay enteros, se
comparan los décimos.

0.0 > 0.@s

3° Si son iguales los enteros y
los décimos, se comparan
los centésimos.

1,10 > 1,107

Y asl sucesivamente con los
milésimos, diezmilésimos . . . a‘

Ahora... iponemos en prdctica todo lo aprendido!

34) Camila tiene que acomodar de mayor a menor varios manteles en
un estante segun el ancho de cada uno.

Mantel fantasia 1,30 m.

Mantel rayado 1,45 m.

Mantel con lunares 1,5 m.

Mantel con rombos 1,2 m

Mantel liso 1,55 m.

Mantel con corazones 1 12/100 m.

¢De qué forma deberia ordenarlos?
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35) Guadalupe y Malena tienen dos bolsas de golosinas, una pesa
430,6 g.y la otra 430,06 g.

Guadalupe dice que ambas pesan lo mismo. ¢Es correcto? Explica tu
respuesta.

36) En las pruebas de salto en largo cada atleta puede saltar tres veces
para clasificarse y estar en condiciones de participar en la final. De los
tres saltos, el de mayor longitud es el que se toma para la clasificacién.
Completad este cuadro de clasificaciones de los atletas que participaron en
los Juegos Olimpicos 2012, teniendo en cuenta la informacidn que se
detalla.

a. La primera marca del atleta brasilefio fue de 4 cm menos que su
marca de clasificacion.
b. La fercera marca del atleta ruso fue de 8 metrosy 9

centimetros.
Puesto de Nombre Pais 1° marca 2° marca 3° marca Marca de
clasificacion | del atleta clasificacion
1 Mauro Brasil 8,11 m No 8,1lm
Vinicius da #
Silva salto
2 Marquise | EE UU. 8,11m |[No salto |[No 8,11m
Goodwin P
salto
3 Alexander | Rysiq 7,87 m | Anulado
Menkov
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37) Escribi en cada caso tres nimeros que estén entre los nimeros
dados

L T

38) ¢Cudl de estos ndmeros estd mds cerca de 8,5?
.84
. 8,53
..8,6
8,49
39) a. Respondé las situaciones y usa la calculadora para verificar.

Si tenés en la calculadora el nimero 5,6 y le sumds 0,1 ¢qué ndmero
va a aparecer?

b. Si sequis apretando la tecla =, va a seguir sumando 0,1. Anota los
hdmeros que aparecerdn

B0 = e T i T s T cvsrserineinns = nsstasnseis = stsstnsesiissiee = ssssestessanes
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c. Si escribis en la calculadora 2,7 écudntas veces tenés que restar 0,1
para llegar a 2? ¢Y para llegar a 0?

40) Calculdy completa cudnto hay que sumar o restar en cada caso
para llegar al ndmero pedido

a. 045+, = 0,46 d274-.....=264
b.045+ .......c.c......=0,5 e274- ......=273
c. 045+ ..........=145 f.274- .....=074

41) a. Lautaro fue a la verduleria y cuando llegé

se encontré con el siguiente cartel. Si decide

comprar dos kilos, ¢cudl es el precio por iiiOF ERTAIII

kilogramo? PAPAS
1KG $15
2 KG $25

b. Catalina hizo las compras en el negocio del barrio. Compré
productos de almacén a $120, 25, de verduleria a $245,00 y de
carniceriaa $1550,50, ¢cudnto pagé por la compra?

Si aboné con $2000, ¢éle dieron vuelto? ¢Cudnto?

42) El espesor de una revista es de aproximadamente 0,65 cm.
¢Cudl serd la altura de una pila de 10 revistas como esa?

¢Y si la pila fuera de 100 revistas? ¢Y de 1.000?
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43) Completa la tabla. Luego, verifica los cdlculos con la calculadora

Nudmero Multiplicado por Resultado
8,59 10
8,59 100
10 123,8
100 5,444

44) ¢Cudl o cudles de estos cdlculos dan como resultado 13,572

a.

b.

€.

d.

45) Calculd mentalmente

a.

b.

.

135,7 : 10

1.357 : 100

1,357 x 100

0,1357 x 1.000

El doble de 0,70 €S ........ooccoevveevveeeen

El triplede 2,6 es .....ccccoovvrrunnnne.

El cuddruple de 5,75 es ........ccoooevvvrrvrrennnns

155



De a dos

46) a. ¢Qué ndmero va a aparecer en el visor de la calculadora si se
suman 4 décimos a este nimero?

2,18

b. ¢Y si se restan 5 centésimos a este nimero?
4 888

47). ¢Qué nimero se obtiene en cada caso?
a. bHBx01+3x001+4x0001=.........
b. 3x0001+8x01+5x001=...........
& 11x0,1+11x001= ...
Fracciones decimales
Las fracciones que tienen como denominador 10, 100, 1.000, etc. se
llaman FRACCIONES DECIMALES y se pueden expresar como

ndmero decimal.

Por ejemplo:
3/10=0,3 Se lee "tres décimos"”

15/100= 0,15 Se lee "quince centésimos”
135/1000 = 0,135 Se lee “ciento treintay cinco milésimos”
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Practicamos

48) Expresd las siguientes fracciones en ndmero decimal y escribi
como se leen

49) Expresad los siguientes nimeros decimales en forma de fraccién

decimal

3,58=

0,07=

9,2=

0,076=

92 3=
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0,0642=

Importante

Si la fraccion no es decimal, a veces, se puede buscar una
equivalente gue lo sea.
#=25/100 = 0,25

Pero no todas las fracciones tienen fracciones decimales

equivalentes, por ej: 5/6. En este caso para encontrar la expresion

decimal dividimos el numerador por el denominador.

50) Escribi las siguientes sumas con nimeros decimales y resolvelas

a. 2+ 3/10+ 8/100 =

b. 2/10 + 6/100 + 7/1000 =

c. 8+3/100 =
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d. 78 + 17/100 =

e. 5/100 + 3/1000 =

51) Completd la tabla

Fraccion
decimal

6/100

12/10

13/1000

Ndmero
decimal

0,65

1,005

52) Escribi una expresién decimal que esté entre cada par de

fracciones.

iVamos por mds!

.<9/10

53) ¢Cuantos gramos de café contiene un paquete en el que se lee 3

kg?

Contiene

de café
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54) Gonzalo tiene que comprar 7 kg. de café y Juan, # kg. del mismo
café. ¢Cudl de los siguientes paquetes puede elegir cada uno? ¢Hay
una Unica posibilidad?

0,126 Kg 250grs. 500grs. 0,625kg 750 grs.

Para pensar

55) Mario debe comprar 5/4 m. de cable para el nuevo teléfono.
¢Cudntos metros de cable debe comprar? ...

56) Para preparar un postre se necesitan los siguientes ingredientes:

T kg. de azicar.
3 kg. de harina.

5 kg. de nueces.

Expresd en gramos las cantidades anteriores
ornng. de azldcar

g, de harina

g, de NuUeces
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Tiempo de problemas

57) Marina quiere hacer una ensalada de frutas. Ya compré 650
milésimos kg. de duraznos; 0,3 décimos kg. de bananas, 0,25
centésimos kg de ciruelas; 250 grs. de frutillas y 0,38 kg de peras.
Comprara naranjas hasta completar los 3 kg en total de frutas.
¢Cudntos kilos de naranjas comprard?

58) Javier decide visitar a su hermano que vive en Santa Cruz. El

primer dia recorre /3 del camino, el sequndo dia % y todavia le faltan

900 km. ¢Qué extension tiene el camino?

59) Félix gand un premio de la loteria, se reservé % del premio y
repartio el resto en partes iguales entre sus tres hijos. Si cada hijo
recibié 40.000 pesos. ¢Cudnto gand Félix? ¢Con cudnto dinero se
quedo?
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60) Camilo compré un libro a $9523,50, un cuaderno que salia la
quinta parte del valor del libro y una lapicera que salia la tercera
parte del valor del cuaderno. ¢Cudnto gastd en la compra?

61) Realiza los siguientes cdlculos combinados

Q) 3+ (3 -3/10) =

bY4.3/2:2+2 . 5=

c)%b+05+002-%=
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d) 3/20:3/10+0,04-7/5.0.2 =

e)96:3+%.%-3,0075=

Oesafio

Lucas estd pintando una pared de 60 metros de largo. cada dia pinta
15/4 metros. ¢Cudntos dias tardard en pintarla? Si ya pinté 30 mts.,
¢cudntos dias hace que empez6?
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Reflexionamos

Dibujd un emoticon para contar cémo te sentiste en esta unidad.

¢Cudnto aprendi de cada tema?

Pintd las estrellas

[ lo basico * * bastante * % * much?sfrno]

Fracciones ordinarias.

Fracciones decimales.

Expresiones decimales.

Cdlculos combinados con fracciones y decimales.

Comparti este punto con tu compafiero, ¢les cuestan las mismas cosas?
Podemos ayudarnos en ...

¢Cudl fue la actividad que mds te costo?

La actividad.........ccc.coeereerriieeceeisrceiss s ciscnneseneey, POPQUE oo
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6 - Proporcionalidad y porcentaje

-¢Como se juega?
-Proporcionalidad directa
-Proporcionalidad inversa
-Constante de proporcionalidad

-Porcentaje

TAMBIEN

> TRAJE Mi
GRAFICO DE
PORCENTAJES,
¢CUAL ES EL
PROBLEMA?
O
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Tiempo de jugar

¢Cémo se juega?

-Se juega en grupos de cuatro.

- Van a necesitar los dos dados de las pdginas recortables, una
calculadora y una hoja en la deben armar una tabla como la del dibujo

para cada vuelta.

-Se enfrentan dos parejas. Por turnos, cada una arroja ambos dados: el
que indica la cantidad de articulos y el que indica su precio. Luego, ambas
parejas escriben el nimero en la fila correspondiente de su tabla. por
ejemplo, si sale 4 y 240, anotan el 240 en el casillero de precios
correspondiente a 4 articulos.

-El juego consiste en completar esa tabla manteniendo la relacién entre
cantidad de productos y el precio. El equipo que completa la tabla
primero dice "¢Basta para mil". Entre todos revisan si hay algin ndmero
incorrecto. Gana dos puntos el que tiene mds casilleros completos
correctos, y si tienen la misma cantidad se llevan un punto cada grupo.
Luego de tres rondas se define el partido.

Cantidad de
articulog ] 2 314|360 7 gj[
Precio l
| | | 1
DESPUES DE JUGAR..

e Para completar el casillero correspondiente a 6 en el tablero, un
equipo sumo los resultados de los casilleros correspondientes a 2
y a 4. ¢Es correcta esa resolucion?
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Analizamos y completamos
PROBLEMA DE REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA
1) a. Con 12 kg de harina se obtienen 14 kg de pan.cCudntos kilos
se pueden elaborar con 72 kg. de harina?

Regla de tfres Simple Directa
Son tres datos Intervienen La relacion entre las
conocidos: dos magnitudes: magnitudes es
directamente
--------- kg de harina—.....kgpan | proporcional.
....kg harina X _
... Kg de harina
... Kg de pan
b. PROBLEMA DE REGLA DE TRES SIMPLE INVERSA

Un vehiculo llegé a destino en 6 h. marchando a una velocidad promedio de
90km/h. Si para regresar tardé 5h., ¢cudl fue la velocidad promedio?

Regla de tres Simple Directa
Son tres datos Intervienen La relacion entre las
conocidos: dos magnitudes: magnitudes es
inversamente
SN S— R [ —— proporcional.
...... h X
...... tiempo
... velocidad

168



|A trabajar!

2) a. En el kiosco de la escuela 3 caramelos cuestan $35, ¢cudnto
costardn 6 caramelos?

b. ¢Y 24 caramelos?

c. ¢Y 240?

3) Todos los domingos, Dante sale a pasear en bicicleta. El domingo
pasado recorrié 4 km en media hora, yendo siempre a la misma
velocidad.
a. ¢Cudnto tardard en recorrer 8 km a esa misma velocidad? ¢Y 12
km? <Y 10 km?

b. El domingo anterior anduvo en bicicleta 2 horas y cuarto a esa
misma velocidad. ¢Cudntos kilometros habra recorrido?
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4) Completd la tabla de precios de la carniceria Don Simén, teniendo
en cuenta que el precio del kilo no varia.

Carne | 1/4 3/4 2 2 % 7
(ka)

Precio | 900 4. 500 24 .300
($)

En la carniceria San Roque, 5 kilos de carne cuestan $18.300. ¢En
cudl de las dos carnicerias es mas barata la carne?

5) Un auto de carrera que va a 120 km/h recorre una pista en 4
minutos. ¢¢Cudnto tiempo tardaria en recorrer la misma pista si
fuese solo a 60 km/h? ¢Y si fuera a 240 km/h?

6) En una confiteria se hornean 400 merengues todos los dias.

Completa la tabla que permite saber cudntas fuentes iguales
necesitan hornear segtn la cantidad de merengues que colocan en

cada una.
Merengues por 10 20 5 8
fuente
Fuentes que 40 10
se hornean
K: ..
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7) Para envasar cierta cantidad de aceite industrial se necesitan 8
toneles de 200 litros de capacidad cada uno. Si se quiere envasar la
misma cantidad de aceite en 32 toneles, ¢cuadl deberia ser la
capacidad de cada uno de estos otros toneles?

8) Para el dia del nifio, a Dante le regalaron $500. Los va a usar para
comprar golosinas en el kiosco durante cierta cantidad de dias.
Completd la tabla que representa la cantidad de dias para los que
alcanza el dinero si gasta todos los dias la misma cantidad.

Cantidad de dias 25 50 8

Dinero a gastar | 250 10 500 125
por dia ($)

9)
a.Camila corre 5 km en 30 minutos manteniendo la velocidad de la
carrera

Distancia en 5 2
kilometros

N
~
(N[
[y
Bj=

Tiempo en 60 75
minutos
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b.Agustina fambién corre e hizo la siguiente marca: 8 km en 56
minutos, también manteniendo la velocidad.
e ¢Quién de las dos corrié mas rdpido? ¢Cémo hiciste para
averiguarlo?

10) En una confiteria prepararon jugo para convidar a los clientes y
quieren colocarlo en jarras iguales. Calculd la cantidad de jarras de
diferentes capacidades que se pueden llenar en cada caso.

Capacidad de 0,5 0,25 0,8 1
cada jarra (I)
Cantidad de 80

Jarras

11) Una embotelladora de bebidas utiliza 80 envases de 5 litros para

embotellar agua mineral, pero la van a fraccionar en envases de

menor capacidad. Estdn preparando presentaciones en botellas con

las capacidades que se muestran en la tabla.

Capacidad |5 2 £ 1 L 1%
de los
envases

Cantidad de | 80
envases
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Porcentaje por todas partes

¢Para qué se utiliza el porcentaje?
El porcentaje se utiliza para representar una proporcion en la que se
considera a 100 como la cantidad de referencia y se simboliza con %.
Por ejemplo, 20% se lee "veinte por ciento” y representa 20/100
de una cantidad determinada.
12) Calcula estos porcentajes, (te animas?

a. 10% de 320 = ...........

b. 20 % de 320 =............

. 15 % de 320 = s,

d 25 %de320= ...

e. 50 % de 320 = ............

. 1 %de 320 = o

13) Encontrd qué porcentaje representa cada nimero respecto de
150

a. 75esel .........7% de 150
b. 375esel .......7%del50
c. 1125esel ... % de 150
d. 15esel ... % de 150
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C.A. (actividades 12 y 13)

Tiempo de resolver problemas

14) Completd la tabla que muestra el género de peliculas preferidas
por chicos de sexto y escribi el cdlculo que hiciste en cada caso

Total Terror |C. Ficcion| Comicas

100% 50% 25% 20%
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15)

a. En"ZAPAS" todas las semanas ponen en promocién un modelo

de zapatillas. Completd el cartel de la promo de esta semana, segtn
los porcentajes de descuento.

PROMO OE LA SEMANA

MODELO ESTRELLA PRECIO DE LISTA $15.400
Dia Lunes Viernes | Sdbado | Domingo
Pago en Tarjeta | tarjeta | Pago en
efectio Verde Arcoiris | efectivo
Descuento 10% 20% 25% 30% 5%
Descuento
en $
Total con
descuento
(%)

b. El viernes Ignacio compré un par de zapatillas ESTRELLA con la

Tarjeta Verde. ¢Cudnto le costaron con la promo? ¢Qué

porcentaje del precio de lista paga?
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c. Estas personas aprovecharon la promo de la semanay
compraron un par de zapatillas ESTRELLA cada una. Completd
la informacién.

Ana pagé el 95% del precio de lista. Compré el dia .......................,
pagé $... .

Sol pagé 80/100 del precio de lista. Compré el dia ..
Pagé $ ..o
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Reflexionamos

Dibujd un emoticon para contar cémo te sentiste en esta unidad.

¢Cudnto aprendi de cada tema?

Pinta las estrellas

*Io bdsico * * bastante * * * muchisimo

-Proporcionalidad directa

-Proporcionalidad inversa
-Constante de proporcionalidad
-Porcentaje

Comparti este punto con tu compafiero, ¢les cuestan las mismas cosas?
Podemos ayudarnos en ...

¢Cudl fue la actividad que mds te costo?

La actividad..........cccooeviiicicssscceisenceeecneee ), POPQUE s
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7/ - Longitud, capacidad y peso

- Unidades de medida de longitud, capacidad y peso
- Equivalencias

- Areay perimetro del rectdngulo

1 TENGO ToDO
FRIAMENTE
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Tiempo de jugar

¢Como se juega?

-Se juega en grupos de cuatro chicos. Dos contra
dos.

-Para jugar, cada grupo necesita cuatro dados con sus caras tapadas con
cinta de papel (dos dados A y dos dados B).Los dados A tienen nidmeros:
en una cara debe decir "1.000"; en otra "100“; en otras dos "10" y en
otras dos "1". Los dados B tienen unidades de medida de longitud; en dos
caras debe decir "m" (de metro); en otras dos "cm” (de centimetros) y
en otras dos, "mm" (de milimetro).

- Cada pareja juega con un dado A y un dado B. Al combinar el nimero
del dado A con la unidad del dado B, se obtiene una medida de longitud.
-En cada turno, las dos parejas tiran al mismo tiempo sus dados y entre
todos comparan las medidas que obtiene cada una. la pareja que obtiene
la medida mayor se anota 10 puntos. En caso de empate, las dos parejas
se anotan 5 puntos.

- Gana la pareja que obtiene mayor puntaje al cabo de 5 turnos.

iComenzamos a trabajar!

1.Los chicos de sexto quieren hacer un concurso de barriletes. La
maestra les dijo sélo las medidas, ellos tienen que hacer el resto.
Observéd y respondé

Varillas ( E_E
/
b

140 cm
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a) Si las medidas que estdn en la imagen son para un barrilete, en
cada equipo hay tres integrantes y son 7 equipos en total.
¢Cudntos metros de varilla y de hilo necesitardn en el equipo de Ciro
para construir los barriletes?

b) ¢Cudntos metros de varilla deberdn comprar para hacer los
barriletes de todos los equipos?

iUn poco mds!

2) Indica qué unidad de medida utilizarias para medir cada uno de
los materiales necesarios para hacer el barrilete.

182



DATO TMPORTANTE

Las unidades de medida utilizadas en nuestro pais forman parte del
SISTEMA METRICO LEGAL ARGENTINO (SIMELA)..

La unidad de peso en este sistema es el gramo (g), la unidad de
capacidad es el litro () y la unidad de longitud es el metro (m). Todas
tienen multiplos y submdltiplos.

Veamos..

Medidas de capacidad

Una unidad de medida de capacidad que se utiliza en nuestro pais es el litro.
Esta tabla muestra las equivalencias entre el litro y cada una de las unidades mayores y menores.

|

1 Kilolitro 1 Hectolitro 1 Decalitro 1 Litro 1 Decilitro 1 Centilitro 1 Mililitro
kl hl dal L dl cl mil
i . 1
1000 L 100 L 10 L 1L fyL oL 100 L
1L=1000cm®=1dm?*
s s 0.1L 0,01L 0,001L

Medidas de longitud

Una unidad de medida de longitud que se utiliza en nuestro pais es el metro.

Esta tabla muestra las equivalencias entre el metro y cada una de las unidades mayores y

i 1 Kilometro |1 Hectémetro | 1 Decametro 1 Metro 1 Decimetro | 1 Centimetro | 1 Milimetro
i km hm dam m dm cm mm
1.000 m 100 m 10m im ym g m o m
01m 0.01m 0,001 m
= 4
Medidas de peso

Una unidad de medida de peso que se utiliza en nuestro pais es el gramo. Esta tabla muestra

las equivalencias entre el gramo y cada una de las unidades mayores y menores.

1 Kilogramo | 1Hectogramo | 1 Decagramo 1 Gramo 1 Decigramo | 1 Centigramo | 1 Miligramo }
kg hg dag g dg cg mg
1000 g 100 g 10g 1g 59 185 9 1000 9

1 tonelada (t) = 1.000 kg = 1.000.000 g O0lg 0.01g

0.001g J
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;Como comparamos medidas?

Para comparar medidas de una misma magnitud, es
conveniente que ambas estén expresadas en una misma
unidad de medida. De esta manera, por ejemplo, para saber
si 42 hectogramos (hg) equivalen a 4.200 gramos (g), es
conveniente expresar ambas medidas en hg o en g.

Para hacerlo debemos sequir algunas pistas expresadas en
los significados de los prefijos que se anteponen a la unidad
de medida. estos prefijos se organizan en dos grupos, los
que indican multiplicacién(llamados multiplos de esa medida)
y los que indican division (conocidos como submdltiplos)

En el grupo de los maltiplos : En el grupo de los submdiltiplos
encontramos log prefijos "deca’, *hecto” - enconirame: los prefjos S@eck,
y *Kllo", que Indican multiplicar por 10, ‘centl” y "mili®, que indican dividir
por 100 o por 1.000, respectivamente. . POr 10, por 100 o por 1.000,

| respectivamente.

Entonces, la expresion 42 hectogramos quiere decir 42 "por
cien" gramos y, para hacer el pasaje solo debemos hacer ese
cdlculo

42 hg =42 x 100 g

42 hg=4.200¢
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Ahora ponemos en prdctica todo lo aprendido, iIADELANTE!

3) Completa los casilleros vacios en la siguiente tabla. Luego respondé

km hm damm m dm cm mm

2,5

6,5

98

a) ¢Qué tuviste en cuenta para completar la tabla?

b) ¢Qué cdlculo realizaste para expresar los 98 dm en km?
¢Y expresarlos en m?

4) Ordena estas longitudes de menor a mayor
a. 2700m 024m 0,26 km 25/100 m

2m+8/10 m+ 8/100 m

b. 2507 km 10,6 dam 25,67 hm 0,58 km 105 km
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5) Leé y resolvé

1 El area de una figura es la medida de su superficie. Mientras !
1 1
1 que superficie es todo aquello que tiene dos dimensiones, es [
i . |
, decir largo y ancho. ,

a. Pedro debe realizar su tarea de Matematica. Para eso, debe construir
rectdngulos de 8cm® de drea. Si la base de uno de ellos mide 4 cm,
¢cudnto mide su altura?

° ¢Y si la base mide 8 cm?
° ¢Y si mide 0,252
® ¢Y si mide 3 cm?

b. ¢Cudntos rectdngulos posibles hay, que tengan 8m? de drea?

6) Completd la siguiente tabla en la que se relaciona la base y la altura de
rectdngulos cuyas dreas son de 1m’. Luego, respondé demostrando cémo lo
pensaste

Longitud de la 0,25 1/2
base en
metros

Longitud de la 1/10 1/4
altura en
mefros
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e  (Cudl es el perimetro de cada rectdangulo? ¢Qué unidad de
medida utilizaste?

7) La maestra de 6° les propuso a los alumnos hacer las compras en una
libreria mayorista para la barrileteada. Para eso deben calcular cudnto
de cada material deben comprar. Al grupo de Mateo le tocé calcular la
cantidad de cola vinilica que deberian adquirir. Observa la imagen y
resolvé demostrando cémo lo pensaste.

mecﬁa
¢ 96,99
a. ¢Qué cantidad de cola vinilica deben comprar?

b. ¢Cudl de los envases les resultard mds econémico? ¢Por qué?

c. Si tuvieras que decidir cudl de los dos envases mds chicos
conviene mds, ¢en que basarias tu respuesta? ¢Por qué?
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8) ¢Cudntos gramos entran en 1 kg? ¢Y en 7 kg?

9) ¢Cudntos miligramos entran en 1 gramo? ¢Y en 1 kg?

10) Agrega los datos que faltan en la tabla. Luego respondé

Litros 1/8 | 100 1/4 | 1/5 1 1/10
Mililitros 500 1.000
a. <¢Cémo encontraste el resultado de la primera columna?
b.

Camila dice que el resultado de la primera columna es la
mitad de la cuarta columna. ¢Estds de acuerdo? ¢Por qué?

c.  Manuel dice que el resultado de la quinta columna es el doble

de la dltima. ¥ que en las demds columnas también se puede ver la

relacién de proporcionalidad directa que existe entre litrosy
mililitros. ¢Estds de acuerdo? ¢Por qué?

d.  ¢Qué datos de la tabla usarias para saber cudntos ml
equivalen a 1/16 litro? <Y a 5/4 1.2
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Reflexionamos

Dibujd un emoticon para contar como te sentiste en esta unidad.

¢Cudnto aprendi de cada tema?

Pinta las estrellas

[*Io bdsico * * bastante * * * much?sfrno]

- Unidades de medida de longitud, capacidad y peso

- Equivalencias
- Areay perimetro del rectdngulo

Comparti este punto con tu compafiero, ¢les cuestan las mismas cosas?
Podemos ayudarnos en ...

¢Cudl fue la actividad que mds te costo?

La actividad..........cccooeviiicicssscceisenceeecneee ), POPQUE s
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Numeracion
I-Mentes en accién
2-Mentes en accin
3-Mentes en accion

Mdltiplos y divisores
4-Mentes en accisn
S-Mentes en accisn

Figuras geométricas
6-Mentes en accién

Fracciones y decimales
7-Mentes en accion

8- Mentes en accién

Proporcionalidad y porcentaje

Q-Mentes en accion

Longitud, capacidad y peso
10-Mentes en accidn
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I-Mentes en accisn

Alumno: Fecha:

1. ¢, Cudl de los siguientes numeros es el cuarenta y cinco
millones trescientos siete mil ochenta?

a. 45.370.080
b. 45.307080
c. 453.780

2. Decidi si los siguientes cdlculos corresponden a los
resultados que se proponen. Para los que sean incorrectos,
encontrd el resultado correcto.

a. 5x1.000.000 + 4 x 100.000 + 3 x 10.000 + 8 x 100 = 5.403.800
b. 30 x100.000 + 15 x 1.000 +240 = 3.015.240

c. 25x100.000+9x1000+4x100+2x10+8x1=259428
3. Ordend de menor a mayor:

4,6 millones; 6.400.000; 750.000; 4.000.600; 6,5 millones

..........................................................................................................................

4. Santa Fe tiene, aproximadamente, 1.600.000 habitantes que,
segun el Censo Nacional de 2010, usan computadora. Este afio
quieren llegar a 2,5 millones. (Cudntos habitantes mas
deberdn usar computadora para llegar a esa cantidad?

S.Escribi una suma o una resta para que cambie solo la cifra
sefaloda
a. 4.035.786 b. 2.498.321 c. 3.005.400
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6. Sin hacer la cuenta, marca qué cdlculos representan 5.046.003
a. 5.046.000 + 3
b. 5.000.000 + 460.000 + 3
c. 5046 +3
d. 5.000.000 + 46.003

7. .Son verdaderas o falsas estas afirmaciones? Justifica tu
respuesta

a. 3,0 millones x 10 es lo mismo que 35 millones

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

c. Como 1.000 x 1.000 = 1.000.000, entonces 1.000.000 : 1.000 = 1.000

d. 6/89 millones: 100 = 6.789 millones

8. Completd la siguiente tabla de divisiones por 10, 100 y 1.000

DIVIDENDO DIVISOR COCIENTE RESTO
33.333 1.000
100 25 4
4444004 1.000
66.006 660 6
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2 —Mentes en accién

Alumno: Fecha:
1. Resolvé mentalmente estos calculos
3.000 x 10 =.....cooevrrnnee.. 3.000 X 20 = ..covrvererrnne 3000 x 40 = ..coovvvrerrnnne
1.200:70 = ..o, 12000:20 = ...cceeeveveeeee. 1.200: 30 =

......................

2.  Completd la tabla que relaciona la cantidad de golosinas y la
cantidad de bolsas en las que se envasa. Sabiendo que todas las
bolsas tienen la misma cantidad.

Bolsas 2 3 8 15119 37 40

Caramelos 360 | 840 3.600

3.  Enuna agencia de turismo que entrega un pendrive con fotosy
videos de acuerdo a cada uno de sus pasajeros, necesitan comeprar

623 pendrives. Si vienen en paquetes de 25, jcudntos paquetes
tendran que llevar?

4, Los alumnos de 6° afo van a participar de un compeonato
deportivo y quieren tener un cartel que los identifique. Para hacer el
cartel, pueden elegir un color, un tipo de letra y un tamafio. {Cudntas
posibilidades tienen si pueden elegir entre las siguientes opciones?

1O O © Tipos de letra | 0006 |
If =l T
i® OO Colores D, | Cursif)B I 1_:me
= = . _ Iiic;mmondau's:dnnld ‘ll | 18 @ |
s | [ 1L | Hewetca ||
’liH:MS“EM ;.il I vl @
| Zapfino vl _
Q Y

195



S. Usd las propiedades para determinar, sin hacer las cuentas,
cudles de estos calculos dan el mismo resultado.

6x28x6x28 12x20+12x8| |12x14+12x14

12 x 28

2x28+2x28+2x28+6x%x28 12x30-12x2

6. Completd con =0 # escribi las propiedades segun corresponda vy
justificd las #

Q) (540 + 112) + 250 _____ (250 + 540) + 112

b) 30: (5 + 6) 30:5+30:6

c) 270 - (115 -32) ____ (270 - 115) -32

/. Al abrir 2 bocas que arrojan el mismo caudal de agua, una pileta
se llena en S horas. Completd la tabla para mostrar en cuantas
horas se llena si se abren mdas bocas iguales.

Bocas abiertas 2 4 ) 8

Horas que tarda o T
en llenarse la

pileta

Completd el razonamiento de Maxi:

“Con el doble de bocas abiertas, tarda.........ccccceeeeeeeueeeeo... ©n llenarse”.
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3 ~Mentes en accién

Alumno: Fecha;

1- Resolvé mentalmente
S000X10 =evvcvcveeee. D000X%X20= ooveceevveeeee.. D000 X S0= e

1010 1l (1 JR— 18 0B 3010 R —— 6000 130 = i

2- Realizd los siguientes cdlculos combinados._Recordd separar
en términos.

O_
V25 +4.21+36.(3-2)°+5-2°=

° 73 (5+2)!-V100-72+5!=

197



3- Pint& la opcidn correcta en cada afirmacién
RECTO

Si a un dngulo OBTUSO le resto un dngulo recto, el resultado es un dngulo nulo.
AGUDO

AGUDO
La resta de dos dngulos obtusos no congruentes da siempre un dngulo RECTO
OBTUSO

NUNCA
La suma de un dngulo obtuso mds un dngulo agudo A VECES da como resultado un
angulo llano. SIEMPRE

NUNCA
La suma de dos dngulos agudos A VECES da un dngulo Ilano.
SIEMPRE

4- Completd la informacién y uni cada dngulo con su definicidon

CONVEXO 2>
" e
AGUDO g

RECBO P

CONVEXD ' o\
I |

LI-ANO . - W

CONCAVO

A ’

5- Construi un dngulo de 45° y otro de 250°, nombralos vy clasificalos
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4 —Mentes en accién

Alumno:

Fecha:

1. Marca con una X los baldes con los que se puede llenar

exactamente el biddén.

-

‘.I.::?ﬁl’ o \‘:\“f};x .,:;j X..-::: q‘:\:t::::‘ J;:l'..f S x\-\,x ﬁ::.'::? s C){:‘
|/ W/ \
| ] —
320 |\ /U /U VU

| | | | | Il | |

- ' 15/ | 16/ | 20 | 25 |
\_JItros J \ios liitros/ | ttma) | titres
O O O O

_/ \_/ J |

2. Coloca V (verdadero) o F (falso) segun corresponda

a) 15 es divisor de 90 ..

sasasas

b) 30 es multiplo de 130 .........

c) 40 es divisible por 10 ........

d) 133 es multiplo de 19 ........

e) 20 es divisible por 40 ........

f) 1es divisor de 27 ....

3. Escribi todos los divisores de cada ndmero

-----------------------------------------

...........................................
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4. Pinta los numeros que cumplen con la condiciéon

a)

b)

c)

Multiplo de 8
88 4 400 1 312 8
Divisor de 60
8 1 120 30 240 15 12
Divisible por 12
132 6 1 24 180 3
5. Completd la tabla
Afirmacion ¢Verdadero o falso? | Me di cuenta porque ...

4 es divisor de 1.248

9 es divisor de 1.806

6 es divisor de 2.418

5 es divisor de 3.025
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Alumno: Fecha:

Descubri el invento que NO ES ARGENTINO.
Coloca las letras segun las consignas dadas. El que queda sin
completar, es el buscado.

A. El ndmero primo

B. El mdltiplo de 3y 5

C. Elmultiplo de 7 y 11

E. El multiplo de 3y 13

F. ELmultiplo de 2 pero no de 4 ni 10
G.D.CM de 108 y 96

H.m.cm.de 3y 17/

......... 14 - Bypass Cardiaco e 105 - Helicoptero
100 - Cortadora de césped v 39 - Dibujos animados
77 - Transfusién sanguinea e 01 - Jeringas y agujas
......... 12 - Camilla para emergencias  ....... 83 -Semdforo para no
videntes.

2) Resolvé las siguientes situaciones problematicas

Q) La Capital tiene las dos primeras lineas de colectivos. De
la linea A sale un colectivo cada 25 minutos y de la linea B uno
cada 45 minutos. ¢{Cada cudntos minutos saldrdn ambos, al
mismo tiempo?
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b) Melisa encontrd un retazo de tela rayada de 84cm y otro de
tela floreada de 60cm. Quiere cortar tiras iguales, del mayor
tomano posible, sin que sobre nada de tela.;,Cudl serd la
medida de cada tira?

¢ Cudntas tiras obtendrd de cada retazo?

3) Completd

Justificd las respuestas
Q) c y d, ¢son adyacentes? ..........
b) hyl ¢son complementarios? ..........
c) c+d+e+m,iforman un dngulo completo? .........
d) h + s, {son suplementarios? ...........
e) Ly u, ¢son opuestos por el vértice? ............

f) fyn,¢forman un dngulo céncavo’..........
9) a =115°y b es su suplemento. ¢Cudl es su amplitud? ..........

h) e y d son consecutivos; ¢también son complementarios?..........

) u=45°icudl esla amplitud de de |?......... ;y de k? ........
lydeh+s?...
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4) Construi un dngulo de 125° nombralo y trazad su bisectriz.
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6 - Mentes en accisn

Alumno: Fecha:

1. Construi un tridngulo que tenga un lado de S cm y la altura
correspondiente a ese lado de 4 cm

2. Construi dos rombos distintos cuyos lados tengan la misma
medida que el segmento AB

A B

3. Sin usar el transportador, averigud la medida de los dngulos A,
ByC
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4. Completd con los datos solicitados
a. Medila amplitud de los dngulos
exteriores

A A
PYS
b. Sin otra medicién determind las
amplitudes de los tres dngulos interiores.
A AN
= T B
A AN AN
M 5 s N S o E
c. Indicd con una X la opcidn correcta
A
mnNo es

- acutdngulo escaleno _____
- acutangulo isdsceles
- rectdngulo escaleno ____
- obtusdngulo isdsceles

5. Construi un pentdgono regular y explica los pasos

206



Alumno: Fecha:

1. Mariela quiere repartir 25 chocolates entre 4 personas,
de manera que todos reciban lo mismo y que no sobre
nada, ¢, Cudntos chocolates recibird cada uno?

2. Estos numeros estdn ordenados de menor a mayor
015 3/10 2 1,25 7/4

Agregad estos otros dénde corresponda, de manera que
la lista se mantenga ordenada

% 15/10

3. Escribi tres niUmeros que estén entre 7,5y 7,7

4. Escribi en cada caso el calculo que permita pasar de un
nUmero al siguiente

b
1

22 282 22082 22,392
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6. Marcos compro en la verduleria 3/4 kg de remolacha, 1% de

acelga, %kg de naranjoas y 13/10 kg de manzanas

¢, Cudnta verdura compraé? Y fruta?
Si queria llegar a 5 Kg de mercaderia con lo que compro, ile
alcanzd? ¢Le sobrd? ¢ Cudnto?

/Carolina va al supermercado, a medida que coloca los productos
en el changuito va estimando cudnto gastard. Hasta ahora colocé:
un paquete de café que cuesta $1302, 25, tres leches larga vida,
$250,36 cada una y un paquete de azucar a $145,27

a) Caro piensa que lleva gostado algo menos de $2500 ¢ Estd en
lo correcto? Recorda realizar todos los calculos.

b) Siabona con $3000, jrecibird vuelto? ¢ Cudnto?
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Alumno: Fecha:

1. ¢Qué numero hay que sumarle a 7,7 para obtener 87

2. ¢ Qué ndmero hay que sumarle a 2,115 para obtener 4?

3. ¢Qué numero hay que restarle a 3,2 para obtener 2,117

4. Resolvé estos cdlculos
a. /6-09=
b. 3,546 + 738 =
c. 11,5945 -4,72 =
d.045+12/10- /2 =
e 5,13x3,2-=
f. 721x0,25 =
Q.38,5:1,1=

h.120:0,25 =
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o.Un vagon de tren mide alrededor de 24,5 m de largo. Si una
formacioén tuviera 10 vagones iguales, cudnto mediria
aproximadamente?

6. Una revista de 100 hojas tiene un espesor aproximado de 0,7 cm.
¢, Cudnto medira el espesor de cada hoja?

7. Completd la tabla

Numero Multiplicado por Resultado
73,21 100
10 1,5
100 o4
8.Calcula

a. El doble de 30,8

b. La mitad de 8,16
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O _Mentes en accisn

Alumno: Fecha:

1. La siguiente tabla muestra algunos datos con la
cantidad de jugo que consumen unNas personas en
vasos de igual capacidad. Sabiendo que hay 4 litros de
jugo para servir, completd los datos que faltan. Luego
respondé

Cantidad de 2 4 S
personas

Cantidad de Vo Ya
jugo en litros

+ En la tabla, ¢los datos son de proporcionalidad directa o
inversa?

..........................................................................................................................

+ La constante de proporcionalidad es -

2. Calculd los siguientes porcentajes

00% e 326: ..o,

3. Para preparar una torta se necesitan 350 gramos de
azucar. {Cudntas se podrdn preparar con una bolsa de
14 kilos de azucar?
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4. Un yogur de 200 gramos contiene 5 graomos de
proteinas. ¢ Cudntas proteinas contiene un envase de
240 gramos de ese yogur?

5. Alma comprd una goma a $95. Por pagar en efectivo le
hicieron un descuento y pagd $857? ¢ Es cierto que le
descontaron el 10%?

6. En una ferreteria aumentaron el 20% el precio de todos
los articulos. Juana comprd un martillo a $600. ¢ Cudnto
costaba antes del aumento?

212



10- Mentes en accién

un liquido?

4,

Alumno Fecha:
1. Completd la siguiente tabla
Metros 0,5 2 2,5 75
Milimetros 5000 8500 | 10.000
2.  Ordend estas medidas de menor a mayor
44,68 hg 4,25 kg 498 dg
8. ¢Cudntos goteros como este se pueden llenar con % litro de

Escribi la unidad de medida que utilizarias en cada caso.

Cantidad de liquido que entra en un balde.

Cantidad de tela necesaria para hacer remeras.
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S. Un camidn debe llevar 480 kg de piedras a una obra de un
edificio. Sabiendo que la capacidad del camidn es de 600 hg por
vigje.

a. ¢Cudntos vigjes debe realizar?

b. La distancia del recorrido realizado en cada viaje desde el
lugar de carga hasta el lugar de la obra es de 2.560 dam.,

¢, Cudntos metros recorrerd el camidon para realizar el traslado
de todas las piedras?
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RECORTABLES
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Cantidad de articulos
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